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‘de 1’ ompanys i Jover 

IARI DE SESSIONS 

S U M A R I  

i un quart de  sis i deu minuts  de la tarda s’ob’re la sessió, sota la presiddncia de l’honorable senyir Lluis 
Companys. 

I Lectura i aprovació de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Andreu, al senyor Conseller de Treball i Obres Públiques, e n  dafensa de la sobirania de 

1 

J 

la Llengua catalana davant I’actuació de la Companyia dels Ferrocarrils del Nord d‘Espanya. 
Vanifestacions de I’honora ble senyor Conseller Delegat. 
RectiJicació del senyor Andreu. 
Preguntes i $rec del senyor V ida l  i Guardiola a l’honorable senyor Consellev Delegat, e n  relació a uns in- 

Resposta de l’honora ble senyor Conseller Delegat. 
Rectijicacions dels senyors V ida l  i Guardiola i Pi i Sunyer. 
Discussió del dictamen de la Conzissió so bve el Projecte de Llei concedint a I’A juntament de Barcelona 

E s  dóna lectura a diversos vots fiarticulars presentats al dictamen per la Minoiia de Lliga Catalana. 
Mervenció del senyor V ida l  i Guardiola i manifestacions de la Presidzncia. 
:’acorda discutir la totalitat del dictamen, discussió la qual com$ortard la dels vots fiarticulars. 
Dzscurs del senyov Casanoves, per la Comissió. 
El senyor Vidal i Guardiola consumeix un torn en contra. 
El senyor Ruiz i Ponseti consumeix un altre torn e n  contra del dictamen. 
Recti/icació del senyor Casanoves al discurs del senyov Vidal  i Guardiola. 

cidents esdevinguts el diaendres passat n I’A juntament de Bavcelona. 

les autoritzacions demanades per al Pressupost del I93.3. 

El senyoy Vidal i Guardiola rectifica. 
iiitervé I‘honoua ble senyov Conseller Delegat. 
Es susp&n la discussió. 
roniinua la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior de Catalunya. 
Ei senyor Ruiz i Ponseti defensa un vot particular a l’article 19. 
Resposta del senyor Rovira i Virgi l i ,  Fer la Comissió. 
El senyor Ruiz i Ponseti rectifica. 
Parla, per explicar el vot, el senyor Tries de Bes. 
liitervenció del senyor Serifa i Moret. 
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Rectificació del senyor Rovira i Virgili, de la Comissió. 
En votaczó ordindria, e’s rebutiat el vot particular, amb els vots a favor de les Minories de Lliga Catalana 

Resta aprovat l’article 19. 
La Comissi0 accepta ana  esmena a I’article 20, el qual és aprovat per unanimitat,  a l’igual que els arti- 

Es susfikn el debat. 
Ordre del dia per a la sessió de dimecres. 
S’aixeca la sessió a tres quarts de nou i tres minuts  de la vetlla. 

PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIMARTS, 28 DE MARC DEL 1933 
__ 

i Unió Socialista de Catalunya. 

i cks  21, 22, 23 i 24. 

I 

i 

Sobre la sessió a les cinc i vint-i-cinc minuts dei 
la tarda. sota la PresidPncia de l’honorable senvor 

senyor Conseller d’Obres Públiques i Treball el 
mec. 

Lluís CAmpanys &i Jover. 
Al banc roig hi ha els honorables) senyors Coln- 

seller Delegat i Consellers de Governació’, de Sa- 
nitat i Assistitncia Social i d’Agricultura i Econo- 
mia. 

l3s llegida i aprolvada l’acta de la sessió an- 
terior. 

_I 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Per la sobirania de la llengua catalana 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Andreu. 

El Sr. ANDREU : Senyors Dliputats : Na tro- 
bant-se al banc roig el senyar Colaseller de Treball 
i Obres Públiques, prego a la Pt-esidPncia que li 
trameti el segiient prec : Es tracta de que es faci 
res& la Cambra d’una campanya de la premsa de 
Reus sobre un fet referent a la llengua catalana. 
Mentre gairebé totes les companyies de ferrocar- 
rils de Catalunya, una vegada aprovat l’Estatut, 
han fet 6 s  de la llengua catalana, tota vegada que 
la llei ens dóna dret a la col-oficialitat, la Compa- 
nyia dels Ferrocarrils del Kord d’Espanya es nega 
terminantment a acceptar la documentaci6 que es 
presenta escrita en catal2 per a facturacions dintre 
de Catalunya, i aisi, és un atropell que es fa a la 
nostra llengua i cal que es tingui coneisement d’a- 
quest sabotatge a \ la  prkt ica  i a la implantació de 
la nostra autoaomia. No vull creure que aisd olbe- 
eixi a olrdres donades per la Companyia dels Fer- 
rocarrils del Nolrd en el sentit de qui. no s’accepti 
cap document redactat en catal2 tot i referint-se 
a mercaderies que han de viatjar dins de Catalu- 
nya, siab que és fruit d’algun empleat subaltern 
de la companyia que vol sabdejar la nostra llen- 
g u a ;  crec que és arribada I’hora de fer aquesta 
denúncia al Conseller d’Obres Públiques i Treball 
per tal que s’investigui si aisd són ordres de la 
.coimpanyia, la qual, en tal cas, haurja de tenir la 
responsabilitat derivada del fet de no’ voler accep- 
tar la nclstra llengua, o bé si s6n ordres dels sub- 
alterns de Reus, perquP es faci l’advertiment a fi 
que acabin aquests espectaclesl llasitimosos i s’ac- 
cepti el que és una obligacib i un deure. 

(Entra el  senyor Conseller de Culiura.) 
El Sr. PRESIDENT : La Mesa transmetra al 

A 

El Sr. CONSELLER DELEGAT’: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. 

E1 Sr .  CONSELLER DELEGAT; Coinci- 
dint amb la mateixa idea de la PresidPncia de quP la 
Mesa transmet& el prec, nclsaltresl ens, farem ressb 
prop del senyor Conseller de Treball i Obres PÚ- 
bliques del prec que ha fet el senyor Andreu. De 
totes maneres, dolnada la iniportancia especial del 
fet de quP es traeta, nc he vollgut que passés aquest 
prec amb aquesta fórmula de ritual. 

Jo puc dir que, ratificant-nos en el criteri que 
havíem sostingut aquí en tractar-se d’un fet sem- 
blant, el Govern fa& el que estigui a la seva mi 
per a donar maxim prestigi a la nostra llengua. 
Per altra banda tinc el criteri, colm el senyor An- 
dreu, de quP aisd ha d’haver estat degut més aviat 
a funcionaris subalterns, ja que sabem que a i’es- 
tacib de Barcelona hi ha anuncis en catala i en 
castell;, i aixa fa creure que I’occlrregut no és fruit 
del criteri de la companyia. 
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E1 Sr. ANDREU : Dlemano per parlar. 
E1 Sr. PP.ESTDENT : Té la paraula el senyoi i 

Andreu. 
E l  Sr. ANDREU : Per a rectificar i dir que 1 

sostinc el criteri de quP s6n empleats subalterns. 
Perd el fet ha  estat comprobat reiterades vegades, 
i ahir mateix, un comerciant de Reus de la Selva 
féu una facturació en catal2 per a comprovaruna 
altra vegada el fet, i es nega l’acceptació. TambP 
he d’agrair al  Conseller Delegat la resposta que 
s’ha servit donar al meu prec. 

E1 Sr .  PIIESIDEKT : Pot restar, doncs, tran. 
quil el senyor Andreu, tota vegada que la questli 
porta l’aval del Conseller Delegat i del Govern 
Diels incidents de divendres passat a 1’Ajunta- 
ment. 

Deis incidents de divendres passat a 1’Ajuntament 

El Sr. P’IIESIDIENT : Discussió del dicta- 
men de la Colmissi6 de Finances sobre el Pro- 
jecte de Llei concedint a Z’Ajuntainent de Barce- 
lona les autodtzacions demanades pel Pressupost 

i 

i 

I del 1933. 
El Sr.  VIDAL I GUARDlIOLA : Demano per 

parlar. I 
El Sr .  PRESIDENT : Sobre aquest dicta- z 

meni ? 



/ 

noves, l’esperanga, la seguretat, de que un cop 
traspassats els serveis d’ordre públic es podrien 
resoldre aquests problemes d’una manera plena- 
ment satisfact6ria. ccNwaltres confiem - deia el 
senyor Casanoves - que amb el traspas de ser- 
veis, quan la responsabilitat sigui directa dei GQ- 
cern de la ‘Gleneralitat, aleshores es poIdra arribar 
aaquest súmmum de perfecció que exigeixen les 
arcumsthcies i que pugui evitar tals fets.)) 

El Sr. CASANOVES: No rectifico ni una 
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ment i amb poques paraules - en una agressi6 a 
companys nolstres, Regidors de la Minaria regio- 
nalista de 1’ Ajuntament, agressions quel segons 
sembla - i aixb és confirmat per molts testimo- 
nis oculars - fou una colsa perfectament organit- 
zada, dirigida i portada a cap, noi per individua- 
litats saltes i organitzades, sin6 dels anomenats - 
jo1 accepto la paraula - uescamotsn d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, que anaven - si aa 
menten els noimbrosos testimonis olculars - co- 
manats, no1 diré revdlver en mi,  per6 sí que diré 
dos revalvers en dues mans, per un funcionari de 
la Generalitat que, segoas se m’ha informat, po’rta 
el nom de Badia i que, segoins també se m’ha in- 
format, és res menys que del Departament de Cul- 
tura. 

EI ‘Sr. CONSELLER de Sanitat i Assisten- 
cia Social : De Sanitat. Si m’equivoico, d<3#neu-ho 
per rectificat. 

E l  Sr. VIDIAL I GUARDIOLA: Per6 aix6 
és molt secundari, senyor Dencas. Nosalíres sa- 
bem que I’opinió pública esta alarmadíssima. 
Comprenem que en les discussio’ns, de ,Tegades 
moilt apassionades, de 1’Ajuntament municipal 
sorgeixen tota mena d’incidents. Siguin quins si- 
guin aquests incidents, creiem nosaltres que, quan 
es proldueixen, l’autot-itat municipal, en un pais 
degudament organitzat, s’ha de ba,star i s’ha de 
sobrar per a liquidar-los. Jo vull anar un pas més 
enlla. J O  vull admetre la poissibilitat de quP un 
moment d’exaltaci6 es proldueixi després d’algun 
excés de paraula - del qual, per altra banda, no 
tinc notícia -, de que es produeixi una rsprxsta 
immediata ; per6 el que nosaltres, i amb nosaltres 
tolta l’opinib pública, creiem que és improcedent, 
que és impropi d’un país civilitzat, és que, a, sang 
freda, al cap d’unes hores, d’una manera orga- 
nitzada - molts detalls d’aquesta organització 
són coneguts de tothom i jo!. no he de molestar la 
Cambra referint-los - es produeixi una agressib 
que, afmtunadament, aquesta vegada no ha tin- 
gut greus coaseqÜPncies. Per6 el soll perill de l’e- 
xistsníia d’aquestes organitzacions ens ha de fer 
pensar que qualsevol altra vegada les pogiés te- 
nir, i agreujades. 

Ja, avui, no vull entrar en un comentari a fons 
sobre alguns detalls que també ha cridat, podem 
dir-ho, molt desagradablement l’atenció de l’opi- 
ni6 pública. Per exemple, la presencia del senyor 
Comandant de Mossos d’Esquadra, vestit de pai- 
sa, entre el públic de la sessió municipal ; el re- 
partiment d’armes a aquests senyors més o menys 
organitzats, a la P1ac;a de la Repúblig ; i altres 
fets que no aporto, ja que, com dic, la intervenció 
d’aquell funcionari de la Generalitat acaba d’és- 
ser reconeguda pel senyor Dencas, i dir igr  una 
partida que anava a agredir els nostres com- 
panys. 

E l  Sr. CONSELLER de Sanitat i AssisGn- 
cia Social : E m  permet una petita interrupció? 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Amb molt 
de gust. 

E1 Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social : Jo he reconegut que aquest senyor 
era funcionari de Sanitat, per6 no he reconegut 
que aquest senyor estigués a la Plaga de la Repú- 
blica. 
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El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Bé, senyor, 
Dencas. Jo faig una pregunta al senyor Conseller 
Delegat, al senyor Conseller de Governació o, 
com m’havia anticipat a dir, a aquell altre senyor 
Conseller que podia tenir interPs en tractar d’a- 
quest afer. Deia que tampoc vull fer referPncia, 
que tampoc vull dedicar comentaris, al fet que 
aquestes mateixes organitzacions imprjpies, abso- 
htament imprdpies, de tot rPgim dernocratic, han 
estat no fa pas gaire públicament revistades, com 
si es tractés d’una organització oficial reconeguda. 
Jo em permeto adreqar, com deia al principi, unes 
preguntes al Govern i a formular-hi un prec. 

Les preguntes són les següents : 2 Pensa el Go- 
vern prendre mesures per a evitar ara, des d’ara 
i un cop traspassats els serveis, l’actuació d’a- 
quest i de tota altra mena d’escamots, d’organit- 
zacions armades adscrites a Partits, que no siguin 
la f o r p  pública oficialment reconeguda ? Creu 
el Govern que l’existhcia d’escamots és compa- 
tible amb un regim d’ordre públic regular en un 
país dernocratic ? Nosaltres tenim, senyors Dipu- 
tats, la coasci2ncia molt neta. (Rumors en la Ma- 
joria. ) 

E1 Sr. MIRACLE : No ho hauria fet 1’Anido. 
El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 

cia Social : ¿Que us feu responsable vós del que 
va fer el senyor Sola i Caííizares? (Continuen els 
mm0r.s. ) 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Ordre, senyor Den- 
cas. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Nosaltres 
ens creiem en aquests moments absolutament en 
la situació dels que representen la puresa dels 
principis democratics, i en nom d’aquests formu- 
lem al Govern les dues preguntes que jo acabo 
d’indicar. (Rumors.) I, per acabar, un prec. E1 
senyor Dencas m’ha interromput abans. 

Ei Sr. PRESIDENT : No es dirigeixi parti- 
cularment la V. S. a’cap senyor Diputat, perquP 
un prec només pot ésser respost per una persona, 
i si la V. S.  fa al.lusions, jo tindria, antireglamen- 
tiriament. de donar la paraula a la persona a la 
qual s’aUudit, 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: To m’he 
referit, senyor President, a uns quants fets con- 
crets, indicant que eren fets de rumors públics, 
d’indicació pública, que no vaig presenciar perso- 
nalment. Es possible que els individus del Go- 
vern no els presenciessin, perd l’aspecte de quP 
es produissin és, al meu entendre, prou justifica- 
ció perqui. el Govern tingui l’amabilitat d’orde- 
nar que es practiqui una informació per a veure 
si s6n certe. i, cas d’ésser-ho. imposar les san- 

< -  

2 cions que h i  hagi lloc. 
E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  E l  senyor Conseller 

Delegat té la paraula. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT : Senyors 

Diputats: Tan prompte com el senyor Vidal i 
Guardiola m’ha anunciat la seva intenció de diri- 
gir-me aquesta pregunta i aquest prec, immedia- 
tament, no solament per deferPncia, sinó, al ma- 
teix temps, perqui. creia que era una veritable 
necessitat, li he dit que em posava a la disposició 
del Parlament per a tractar d’aquesta qiiestió. 

I ho he fet perquP estic convenpt que a1 voltant 
dels fets comentats pel senyor Vidal i Guardiola 
s’hi han teixit tal nombre d’equívocs, s’hi han 
bastit tantes exageracions, s’hi han fet tants de 
comentaris injustos, que ja 6s necessari que em 
parlem públicament en aquesta Cambra i procu. 
rem esvair aquests equívocs i falsedats. 

He de dir, senyor Vidal i Guardiola, que, a mi 
personalment, a tot al Govern, i crec també quea 
tota la Majoria, ens ha causat una veritable estupe- 
facci6 - aquesta Cs la paraula - que dels fets suc- 
ce‘its a la tarda i a la nit del divendres se n’hagi pogut 
fer, com podríeln dir-ho així, una mena de greugea 
1% Minoria regionalista o al que ella representa. Quan 
r,osaltres jutgem aquests fets amb absoluta objecti. 
vitat i valorem el que puguin representar d’indisciph- 
na sc>cial, el succe‘it a 1’Ajuntament de Barcelona ens 
causa veritable sorpresa, perqui: ens dóna la impres. 
Sió c ~ w  ningú que els valori amb imparcialitat podrá 
crctre que la raó estigui de la part representada en 
els bancs d’aquí en front, sinó que el greuge ha estat 
en all6 que representem aquí tots nosaltres. (Molt bé’, 
en la hl a joria.) 

Moltes vegades han parlat ací les VV. SS. de dig 
nificar la discussió pública, i vull remarcar a propi- 
sit d‘aixb que amb motiu d’una paraula dita pel se- 
nyor Conseller de Cultura, paraula que recordo que 
he scntlt en el Parlament de Madrid diverses vegades 
i dirigida per parlamentari tan expert com el senyor 
Alba, que deu saber prou les prictiques parlamenti- 
ries, al president del Consell, senyor Azafia, i no va 
promoure cap indignació ; amb motiu &aquelles pa- 
raules es va promoure aquí un gran incident, i es va 
dir qLie aixb estava fora de la norma de la vida po- 
lítica. Aixb contrasta amb el succe’it divendres a PA- 
juntament de Barcelona, perqui: és molt ficil, com 
ha fet el senyor Vidal i Guardiola, dir que alli en ei 
moment de la discussió potser es varen pronunciar 
paranles que no estan prou bé, que per altra banda 
no pot assegurar que es diguessin, com a conseqiiin- 
cia de les quals va venir el que ell ha qualificat d‘a- 
gressió. (Rumors d’aprovació en la Majoria.) Jo he 
de dir-li que no es pot desvincular honestament la 
reac.X de la causa que la motiva, i si es vol vetllar 
pel prestigi de l’Ajuntament, és precís que no tornin 
a dir->e paraules com les pronunciades la tarda del 
divendres. (Molt bé!, molt bé!, en la Majoria.) Unes 
d’elles, qualificades ben6volament d’exabrupte, figu- 
ren en l’acta recollida pels taquígrafs, i són quelcom 
f o r p  pitjor que un exabrupte. Tots podrem tenir el 
nostre criteri sobre els fets de Prats de Molló. El dels 
senyors de la Lliga Catalana és possible que no sigui 
el que compartim tots els que formem la Majoria 
Nosnhres creiem que representa l’inici de la llibertat 
de Catalunya (Molt bé!, en la Majoria.), perqd foli 
12 primera guspira de disconformisme en el moment 
de la Dictadura; perb encara que no compartissin 
aquest criteri, creiem que tot home catalanista ha de 
sentir el respecte degut pels homes que en niomen!s 
dc vexacions catalanes es varen aixecar per la lliber. 
tat de Catalunya. (Molt  bé!, molt bé!) I que surti 
una veu per insultar-los dient-los birbars, és una 
cosa injusta que mereix la condemna de tots els cata- 
lans. (Aplaudiments en els bancs d e  la Majoria.) 

Perd hi ha pitjor ; després d’aquestes paraulec 
se’n digueren altres de molt més greus, de les qual5 
s’1i:t dit com una excusa que no constaven a l’acta i 
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noles havien pres els taquígrafs. He de dir a la V. S., 
que tali informat ha estat i amb tota mena de deta- 
llets del que ell en deia l’agressió organitzada, que és 
niolt estrany que en canvi no sipiga res sobre la 
vroiiunciació certa i efectiva d‘aquestes paraules. Pa- 
ru!es que no repetiré aquí perque són d’una baixesa 
tan gran de to que el fet de dir-les i dirigides a alli, 
que hauria de representar per a tots el prestigi de la 
priitiera autoritat de Catalunya, que jo de cap de les 
maneres, encara que el fet de dir-les bastaria per a 
sotmetre-les a la condemnació píiblica, n6 vull pronun- 
ciar-les. (Molt bé!, molt bé!, en la Majoria.) Aques- 
tes paraules, pero, es varen dir, i en front dels testi- 
monis de qui. parlava la 1’. s., puc afegir que nos- 
altres tenim tots els testirnonis que siguin necessaris 
que provaran que aquestes paraules es varen pronun- 
ciar. I que no es digui que varen ésser dites en la 
intimitat, perqu6 la intimitat la valora el que es sentin 
o no, i quan són recollides per un nombre de Regi- 
dors i gent de les tribunes, no val a dir que són ín- 
times, perqui: el fet de dir-les al Consistori i sentir-les 
altres persones ja els treu el carhcter d’intimitat. I hi 
ha un fet molt pitjor, i és que el mateix autor d‘a- 
questes paraules s’ha posat en una posició tan equí- 
voca que ell mateix ve a recon6ixer l’haver-les dites, 
perqui en preguntar-li els periodistes si les havia pro- 
nunciat, en lloc de dir resoltament que no, digué que 
ningú s’havia de ficar en les seves converses íntimes. 
Jo crec que qualsevulla Anima honestament digna, 
quan se li imputen paraules com aquestes, tindria 
com a gran honor el desmentir-les. El fet de no des- 
mentir-les és la confessió implícita d’haver-les pro- 
nunciat. (Molt  bé !, mol t  bé !) Es, doncs, impossible, 
senyor Vidal i Guardiola, desvincular aquesta part 
dels incidents del divendres, de, la reacció espontinia 
sorgida a conseqü6ncia d’aquelles paraules, reacció 
dels mateixos que han estat injuriats dient-los bhr- 
bars. Per tant, creiem que és necessari valorar els 
fets tal com són. Nosaltres som els més interessats, 
com a Govern, que a Barcelona i a tot Catalunya es 
tingui la sensació de qui: es manté ferm no sols Yor- 
dre públic al carrer, sinó en I’ordre espiritual a totes 
les consciincies, per6 he de dir a la V. S. que la for- 
ina vertaderament eficaq d’arribar-hi no és precisa- 
ment la d’anar al Consistori i a les corporacions, re- 
corre moltes vegades a I’article i a ia conferGncia, fo- 
mentant la discbrdia, provocant el desordre, sinó que 
alcontrari tots tenim que fer els mixims esforcos 
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rament del ciutadi mort a l’atracament de Gricia, 
, que el simple fet de qui: les autoritats qte es troba- 

ven allB i els seus amics es defensessin, aquesta pu- 
ra defensa, qual eis altres conjurant per a atacar-los, 
que degut als escamots. Aix6, si no fes riure, faria 
pena, perqu; el fet de qu6 davant d‘una agressió 
organitzada s’exerceixi coratjosament el dret de de- 
fensa llegítima i es vulgui fer entendre que es deu 
a altres argumentacions,. resulta tan absurd com in- 
just. 

I anem ara als fets de la nit. He de fer remar- 
car al senyor Vidal i Guardiola que, com he dit abans, 
no es pot considerar, no considerem nosaltres,. res 
més que com una pura reacció espontinia en el sen- 
tit de protesta de les paraules abans cxnenta 
i si vol portar la V. S. la qüestió al punt iigid d’a- 
questa protesta i convertir-ho de protesta senzilla 
en un problema més greu, ‘he de fer-li recordar que 
el primer que convertí l’incident en problema fou yre- 
cisament el que havia agraviat primer, amb les seves 
paraules, perqu6 fou ell el que primer li féu osten- 
tació d’unq pistola. De manera, que fins en el fet 
concret de I’acte de la viol&ncia, el primer veritable- 
ment causant fou el que hi havia donat motiu amb Ics 
seves paraules. 

Com hq ,dit abans, no voldria p ~ s a r  una passi6 
excessiva, encara que l’assumpte el sentim fondament, 
en les meves paraules, per6 he d‘expressar una ve- 
gada més la meva sorpresa pel fet de qui: aquest as- 
sumpte que ens ha adolorit fondissimament, hagi vol- 
gut la Minoria de Lliga Catalana fer-lo servir tam- 
bé, com tants d’altres, de maniobra política, que tant 
constitueix a fomentar un estat d’indisci$ina i de 
desordre en els esperits, quan al contrari tots hau- 
ríem de fer els mínims esforcos perqu6 es mantigui 
l‘estat de disciplina social. 

Quant a les preguntes concretes de la V. S., per 
acabar, he de dir-li en nom del Govern, que en el 
que es refereix a l’informació no creiem que sigu‘ 
el Parlament el que tingui que fer-la. L‘hauria d 
dur, si creia oportú a una decisió municipal quant es 
refereixi al succeit dintre del Municipi, o una senzilla 
qüestió d’ordre públic quant sortís d’aiil. No creiem 
que el Parlament hagi d’intervenir en ayriesta qiies- 
tió, a part que, com he dit abans, nosal:-es tenim 
nombrosos testimonis, per a demostrar que, efecti- 
vament, la culpa dels incidents no recau so?re la 
gent d’Esquerra Republicana, sinó sobre aquells de 

~ 

perqui a aquest sentit de l’ordre no Duguin saltar es- ia Minoria de Lliga Catalana al Consistori‘nue va- 
. I  L -  \ purnes de pertorbació al carrer, perqui. precisament 

I abans s’ha fet aquesta obra fomentadora del desor- 
1 dre espiritual i de la indisciplina social. 

Es necessari també dir algunes paraules sobre 
altra cosa que ha parlat la V. S., de la suposada or- 
ganització dels escamots. El nom és conegut, i a 
nosaltres no ens dol parlar-ne, quan precisament - 
després em referiré a aixb - tenim el convenciment 
de qui les joventuts d‘Esquera són una de les co- 
b e s  més sanes i més fermes que té el Partit d’Es- 
querra Republicana de Catalunya. Per6 hem de par- 
lard‘aquest fet per a desfer, com he dit abans, equí- 
iacs i confusions fetes al seu voltant. S’han dit, per 
euemple, coses tan paradoxals i sorprenents, coses 
de les quals se n’han volgut treure conseqÜ6ncies 
absurdes - si em permeteu la paraula - com quan 
(ha dit, referint-se a la protesta, aquella sí organit- 
rada priviament, de la tarda de divendres en I’enter- 

v 

ren provocar els incidents anib les seves intempe- 
rincies. 

Quant a les dues preguntes finals, tanhi: les con- 
testaré concretament. i Quin és el nostre concepte 
sobre l’ordre públic? D’acord amb el senyor Vida? 
i Guardiola, quan ha dit que en aquest cas represen- 
tava i’expressió de la mixima puresa democrBtica, 
i he d’afegir que el tenim almenys en la mateixa 
puresa que aquesta Minoria i probablement molt més. 
Nosaltres creiem que la funció de vetllar per l’or- 
dre públic ha de recaure en I’autoritat, i essent-ne 
el seu instrument la forqa pliblica. Tenim el criteri de 
qui, tant abans d’ésser traspassats els serveis cor- 
responents a la Generalitat, com després d’ésser-hi 
traspassats, l’organització que ka de vetllar exclusi- 
vament per l’ordre públic ha d’ésser la forca pública, 
dit d ’ h a  nianera concreta, ben definida i sense 
equívocs. 

,I e 

I 
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La pregunta tercera que em feia, si no vaig equi- 
vocat, en la interpretació, era la de que estimem nos- 
altres que podria o que té que fer-se amb els esca- 
mots. Sobre aquest punt ja he avanqat el meu judici 
abans, i tinc el convenciment absolut - si no el tin- 
gués els condemnaria, perb com que el tinc, no ho faig 
-, el criteri sblidament format de que les joventuts 
d’Esquerra Republicana de Catalunya estan complint 
d’una manera correctíssima els seus deures patribtics, 
que és en una de les coses que el nostre Partit té, 
no diré niés forta, perb si més vitalitat interna, 
que representa més possibilitats de futur obert per al 
nostre poble és precisament l’abrandament patribtic 
de les joventuts $Esquerra. Nosaltres, en aquestes 
joventuts, com que tenim damunt d’elles la forqa de 
l’autoritat moral i la reflexió, les hem controlat, les 
controlem i les controlarem sempre, fent que aques- 
ta forqa patribtica de les joventuts, s’endegui sem- 
pre cap el que representi un bé per a Catalunya i no 
pugui Cser un motiu de pertorbació, I he d’afegir, 
per acabar, que en el seu entusiasme patribtic i abran- 
dament generós, tots estem al costat de les joventuts 
d’Esquerra Republicana de Catalunya. (Aplaudi- 
Yvzents e n  els escons de la Majoria.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIIOLA : Senyors Di- 
putats:  Jo no sé si de les darreres paraules del 
senyor Conseller Delegat he de treure’n una 01 al- 
tre de les dues conseqüPncies possibles. Jo no sé 
si he de despendre que el senyor Conseller Delegat 
no ha contestat a la meva pregunta de si els esca- 
mots organitzats i armats al servei d’un Partit 
eren compatibles amb l’ordre normal d’una demo- 
crdcia, o si he de treure de les paraules del senyor 
Pi i Sunyer, l’altra conseqüencia, o sigui que molt 
respectubs el Govern amb l’abrandament patribtic 
de les joventuts, - respecte que em figuro que no 
és molnopli del Govern, perque nosaltres també 
respectem l’abrandament patriatic de totes les jo(- 
ventuts. .. 

El Sr. COchTSE.LLER DELEGAT’: De les 
que en dieu barbars, no. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No, vaig a 
entrar en aquest debat, perque no1 és objecte de la 
meva pregunta. Com deia, jo no sé quina conclu- 
si6 treure : la de si el senyor Conseller Delegat en 
definitiva no ha contestat a la meva pregunta sobre 
l’actitut del Govern en relaci6 amb els escamorts 
armats, o si ha contestat en el sentit de que, molt 
respectubs amb l’abrandament patribtic, quant 
aquestes jotventuts volguessin desmandar-se, no 
tindrien el recolzament del Govern. Si és així, en 
realitat la veritable significaci6 de les paraules, 
un s i c  vagues, amb que el senyor Colnseller Dde- 
gat ha tancat el seu discurs, jo faig constar la meva 
satis,facciÓ i tingui la seguretat el senyor Conseller 
Delegat que aquesta satisfacció ser& compartida 
per tot Barcelona, perque, com saben perfectament 
les VV. SS., els fets de divendres a la nit no1 sola- 
ment han estat condemnats per la premsa que 
podríem dir-ne imparcial, sinól que han estat con- 
demnats també per diaris, el republicanisme dels 
quals ja supolso que vosaltres 1101 negareu, com 
El Diluvio i La Publicitat. 

I, ara, molt breument, senyor Conseller Dele- 
gat, em referiré a les principals, de les manifesta- 
cions de la V. S .  Ha parlat al comenGament del 
seu discurs, d’equíms i exageracions en relació 
a la informaci6 que jo li he fet, nova demostracib 
de quP és indispensable que, no el Parlament - 
jo aixb no1 ho havia proposat - 9  sin6 el &vern 
faci una investigació, faci un investigacib i no 
s’excusi el senyor Conseller Delegat dient que aixb 
01 bé és labor de les autoritats municipals, o bé 6s 
un problema d’ordre públic en el qual avui la Ge- 
neralitat - jo em semblava sentir entre parhtesi 
al senyotr Conseller Delegat agracies a Déu,. . . 

El Sr. CONSELLBR DELEGAT:  De cap 
manera. 

E1 Sr. VID’AL I GUARDIOLA : ... no té ple- 
na responsabilitat. Perd jo dic que, a part de tota 
la intervencib municipal i de la intervenci6 gover- 
namental, si els serveis no estan traspassats en- 
cara, hi  ha l’afirmació concreta que ja he fet de 
quP l’opini6 p{iblica creia que hi havia funcionaris 
de la Generalitat que, uns potser - aixi, ho ha 
de dir la informaci6 - s’havien excedit en llurs 
colmeses, altres que s’havien excedit adhuc en el 
csmpliment dels deures ciutadans! de respecte als 
altres, i que podia haver-hi també funcionaris de 
la Generalitat, potser els mateixos, que havent-% 
excedit per una banda, havien estat poc en6rgics 
en altres moments en complir el que sbn els seus 
deures propis i característics. També el senyor Pi 
i Sunyer ens ha parlat de que teníem d’anar amb 
compte en pertolrbar el que ell ha anomenat l’ordre 
espirituaJ de les consciencies. Nosaltres hi anem 
amb’molt de compte ; i si tots féssim examen, tin- 
gui el senyor Conseller Delegat la seguretat que a 
nosaltres, que no tenim el Pder, no se’ns podria 
dir pas el que molts, a part de nosaltres!, opinen de 
les VV. SS., que fan una acumulacibveritablement 
insblita en la histbria d’elements d’actuació, de 
tota la forrfa del Govern, i aquells elements propis 
de l’opsició que també els, poseu al servei de la 
vostra acci6 de golvern o almenys de les, vastres 
actuacions polítiques. Jo!, quant a la defensa que 
ha fet el senyor Pi i Sunyer de l’abrandament pa- 
tribtic de les joventuts!, jo1 voldria recordar-li que, 
per desgracia de Catalunya i per vergonya vostra, 
l’agressió de I’altra dia no és pas la primera. NO 
és aquest el moment que hi hagi de fer referhncia, 
p e d  recordo fets de quan s’ha tractat d’un perio- 
dista que havia dit una veritat desagradable o 
quan s’ha tractat potser de molestar un Regidor 
que havíeu expulsat dels volstres rengles. 

El Sr. FARRERES I DURAN : De qu? ens 
hem de donar vergonya, encara no ho heu dit, 
conSCreteu’. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Tot Barce- 
lona sap perfectament que l’agressib de l’altre dia 
no) era la primera, i per aixa jo he fet la pregun- 
ta, pregunta que torno a fer. Jo, per no allargar 
aquest debat, acabo! fent la pregunta del cornenfa. 
ment. Jo agrairia al senyor Conseller Delegat que 
tingués la bondat de dir-me quan l’he interpretat 
ja bé, quan ell no volia contestar exactament a la 
meva pregunta ; quan en realitat ell deia que es- 
tava d’acord amb nosaltres ; en que. Crec que, per 
molt que sigui l’entusiasme patribtic d’aq9estes 
joventuts, mai han de tenir el recslGament dei 
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Govern quan s’armen i s’organitzea per actuar 
fora de les organitzacions oificials de defensa de 
l’ordre públic i al servei dels interessols d’un 
Partit. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senvor 
Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER D’ELEGAT : Poauís- 
simes paraules. Malgrat el caricter trencadís de 
la qüestió, jo1 havia procurat polrtar-la amb la mi-  
xima ponderació, perque es dóna tambC en aquest 
cas molt sovint la paradolxa que ha d’ésser, ho1 he 
remarcat altres vegades, precisament des d’aquests 
bancs d’on tinguin de sortir paraules de seny. Jo 
voldria que la contenció que he posat en les meves 
paraules, el senyolr Vidal i Guardiola no la tren- 
qués amb frases com aquella que ha estat recollli- 
da, amb molta justícia, de parlar de fets que eren 
per vengonya nostra, quan nosaltres creiem que 
en l’actuadó de les joventuts d’Esquerra Republi- 
cana de Catalunya no hi ha res que pugui moti- 
var vergonya, sin6 al coatrari, honoT i dignitat. 

E1 Sr. VIDAL 1 GUARDIOLA : Parlo1 dels 
escamots, senyor Pi i Sunyer. 

E1 Sr. COINSELLER DELEGAT : Són 
joventuts d’Esquerra Republicana. Poques pa- 
raules més sobre aquest assumpte, que a mi em 
sembla ja clos. H a  parlat el senyor Vidal i Guar- 
diola dels fets de l’ajuntament, perb, en canvi, 
no ha volgut referir-se absolutament per res al 
succeit dintre del saló de sessiom. Tant que hau- 
ria veritablement i lhstrat  amb aixa al ((to4 Bar- 
celonan de quP ell parlava el poder saber si per. 
la Lliga Catalana es coasideraven lícites les pa- 
raules prolnunciades per dois Regidors la tarda del 
divendres, a l’Ajuntament, o si, en canvi, les coln- 
demnava. Aquesta manifestació concreta ens hauria 
situat clarament respecte a la qüestió a tots nosal- 
tres i a tota aquesta Barcelolna de la qual ell par- 
lava. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No és falta 
de cortesia que li cointesti ara? 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : No, no. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo no he 

oblidat, ha he dit al principi, que jo1 creia que les 
coses que es referien al Municipi s’havien de li- 
quidar dintre del Municipi. (Perllongats ywvzors 
I rialles en, la Majoria.) Que si transcendien del 
Municipi, tcta societat civilitzada tenia també els 
altres prolcediments per a liquidar-hol, menys els 
tscamats. (Corztimuen, els rumors.) 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Així, el 
senyor Vidal i Guardiola que troba sempre, no 
avui, que trolba sempre, que nosaltres contestem 
vagament a les seves preguntes, creu que ha con- 
testat d’una manera mollt concreta la meva pre- 
gunta de si la Minoria de Lliga Catalana troiba 
I$ o malament el que van dir aquells dos Regi- 
dors en el Consistori ? 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : No ho1 sa- 
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tot ha anat malament des de I’Ppoca er quP han 
vingut els bhbars de Prats de Molliu. Est& bé, 01 

no esta bé que digui aixa un catalanista o simple- 
ment un catala? 

Diversois Srs. DIPUTATS de Lliga Catala- 
na : Aixb ho1 han de discutir alla. (Perllongats ru- 
mors i rialles en la Majoria, que imfiedeixen sen- 
tir alguna interrupcid.) 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT:  Alesho- 
res no1 digueu que nosaltres eludim les qüestiolns. 
Repetim que no es poden presentar deslligats els 
dois incidents. I respecte a la reitera& de les pre- 
guntes he de repetir que 30 ha d’haver-hi cap 
folga armada al servei d’un Partit polític. Creiem 

‘que les qüestions d’ordre públic les ha de resoll- 
dre exclusivament la f o q a  pública. E n  canvi nas- 
altres no1 tenim joventut d’Esquerra, nG tenen el 
caricter que se les vol1 doaar, basant-se en fets 
infolnamentats, que en el coajunt de la vida públi- 
ca de Catalunya en aquests darrers temps se’ls ha 
doaat una importincia exagerada. I repetim el 
convenciment de quP les joventuts d‘Esquerra 
Republicana es porten civilment, d’uaa manera 
sempre correcta i q”e el seu abrandEment pa- 
Lribtic esta constantment endegat vers el bé de 
Catalunya. (Molt  be’, molt  bé, en els escom de la 
Majoria .) 

EI Sr. PRESIDENT : Segueix l’ordre del dia. 

- .. 

Discussió del dictamen de la Comissid sobre el 
Projecte rela‘riu a les autoritzacions sol-licitades 

per I’Ajuntament de Barcelona 

E l  Sr. CASANOVES’: Demano1 per parlar. 
El. Sr. P R E S I D E N T :  Hi ha diversos vots 

particulars, als quals es donar; lectura. 
E1 Sr.  SECRETARI : ((Vots particulars pre- 

sentats per la Minoria de Lliga Catalana al Pro- 
jecte de Llei d’autoritzacions a 1’Ajuníament de 
Barcelona : 

Els infrascrits Diputats, Vocals de la Comis- 
sió de Finances, tenen l’honor de formular a la 
totalitat del Projecte de Llei d’autoritzacions a 
I’Ajuntament de Barcelona el següent vot parti- 
cular : 

E1 Parlament de Catalunya, estimant que les 
reformes de caricter tributari proposades per 1’A- 
juntament de Barcelona representen - a més 
d’una agravació insoportable de les c i r rqpes que 
pesen sobre l’economia barcelonina - una ame- 
naca per al normal desenvolupament dels estudis 
que h a m i  de fer el_ Parlament de Catalunya per 
a ordenar les finances catalanes, un cop terminat 
el traspis de serveis i per a ordenar, també, les 
finances municipals amb motiu de l’aprovació de 
la Llei municipal catalana, acorda rebutjar totes 
les propostes d’augments de tributs formulades 
per 1’Ajuntamen.t de Barcelona. 

Parlament de Catalunva. 24 de marc del IQ??. 
ixin el que va passar. (Rumors.)  

El Sr. DURAN I VENTOSA : Treieu una i Roure. 
informació. (Rwvzom i riailles en. Ca Majoria.) 

El Sr. COlNSELLER DELEGAT : Ho1 han 
dit tats els diaris, i ho repetiré a la V. SI. i ho 
sabri tot seguit : Va dir un d’ells que a Catalunya 

- J. M. ’Tallada, Vidal i Guardiola- i RoGYGa 

Els infrascrits Diputats, Vocals de la Comis- 
si6 de Finances, tenen I’honor de formular a la 
totalitat del Projecte de Llei d’autoritzacions a 
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I’ Ajuntament de Barcelona el següent vot parti- 

El Parlament de Catalunya, en vista de la pe- 
tició formulada per llajuntament de Barcelona 
sobre establiment de nous impostos i augment 
dels actuals més enlla dels límits establerts per la 
legislació vigent, declara que el conjunt de pro- 
postes representen una pertorbació extraordina- 
ria en l’ordre jurídic i en la vida econhica  de 
Barcelona, i, en part, també, de tot Catalunya. 
Una pertorbació d’aquesta naturalesa sols es jus- 
tificq en circumstancies vertaderament extraordi- 
&ries, com convulsions de caracter internacional 
i sempre després d’un esforg que no consta hagi 
fet 1’Ajuntament de Barcelona per a simplificar, ’ 

sanejar, millorar i abaratar la seva organització, 
suprimint despeses inútils i reduint les despeses 
voluntaries. 

Per tant, acorda tornar l’expedient a 1’Ajun- 
tament de Barcelona amb el prec que modifiqui 
les seves propostes i, en cas de no considerar-lo 
possible, doni al Parlament explicació documen- 
tada sobre 

Necessitat dels augments de despeses que 
figuren en el Pressupost del 1933. 

Motius en virtut dels quals no han estat 
realitzades, ni  tan sols iniciades les economies 
consignades en el Projecte formulat en mars del 
1932 per la Majoria d’Esquerra Republicana de 
Catalunya a 1’Ajuntament de Barcelona. 

c)TranscendPncia financera que haurien tin- 
gut els acords vigents en 1931 i 1932 sobre amor- 
tització de personal i estalvis que han deixat d’ob- 
tenir-se per no haver estat complerts els esmentats 
acords. 

Gestions realitzades per a obtenir un ajut 
financer de 1’Estat i situació present de les ma- 
teixes. 

ament de Catalunya, 24 de marg del 1933. 
- Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Rovira 
i Roure. 

cular : 

a) 

b)  

d)  

Els infrascrits Diputats, Vocals de la Comis- 
sió de Finances, tenen l’honor de formular a l’ar- 
ticle I . ~  del Projecte de Llei d’autoritzacions a 
1’Ajuntament de Barcelona el següent vot parti- 
cular : 

Es rebutja la proposta de I’Ajuntament de 
Barcelona sobre ajornament de les amortitzacions 
estipulades en les condicions d’emissió de tots els 
emprGstits municipals. 

Es manifestara a 1’Ajuntament de Barcelona 
que una mesura de caracter tan excepcional i arbi- 
trari, destructor de l’ordre juridic i pertorbador 
de la normalitat del crPdit, tan necessaria a 1’A- 
juntament de Barcelona com a la Generalitat de 
Catalunya, solls és concebible mitjanfant el colm- 

Estudi de conjunt sobre la situació dels 
deutes de 1’Ajuntament de Barcelona, tant dels 
consolidats com dels demés. 

2.’ Preparació de fórmules equitatives que 
tinguin en compte totes les ciccumstancies espe- 
cials de cada cas. 

Projecte d’arranjament sobre la base d’un 
Pressupost indiscutiblement nivellat, que asse- 

ent de les, següents condicions : 
I.’ 

3.’ 

guri la normal amortització de tots els deutes 

Parlament de Catalunya, 24 de mar9 del 1933. 
- Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Rovira 
i Roure. 

sense desatendre els serveis normals. 

Els  infrascrits Diputats, Vocals de la Comis- 
sió de Finances, tenen l’honor de formular a l’ar- 
ticle 2.” del Projecte de Llei sobre autoritzacions 
a 1’Ajuntament de Barcelona el següent vot par- 
ticular : 

E l  Parlament de Catalunya tenint en compte 
que les reformes i agravacions tributaries propo- 
sades per 1’Ajuntament de Barcelona afecten a la 
quasi totalitat de les fonts d’ingrés del Municipi 
i també a les fonts d’ingrés presents i futures de 
la Generalitat, tenint en compte també que la 
forma excessivament sumaria en que han estat 
demanades les autoritzacions impideix un estudi 
tPcnic comparatiu de la tarificació i de la regla- 
mentació dels nous tributs, , 

Acorda ajornar la discussió de l’article z . ~  del 
Projecte i confiar a la Comissió de Finances l’en- 
carrec d’examinar amb la repreientació de 1’Ajun- 
tament de Barcelona i previa una informació pú- 
blica‘pel terme de deu dies l’examen de les pro- 
postes de reformes i agravacions tributaries a l’ob- 
jecte d’investigar quines reformes deuen intro- 
duir-se, si dits augments són inevitables per a 
acomodar les propostes als postulats de la justí- 
cia tributaria. 

Parlament de Catalunya, 24 de marc; del 1933. 
- Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Rovira 
i Roluren. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar, per un aclariment. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Fem ús de la 
paraula per fer una pregunta amb la finalitat d’acla- 
rir la situació d’aquesta discussió, o sigui per si la 
Presidhncia creu que primer s’ha de discutir la to- 
talitat i després el.vot particular o creu al contrari. 

E1 Sr. PRESIDENT : Precisament, respecte a ai- 
xb mateix estivem ara parlant amb la Mesa, perqui 
resulta que el Reglament de la Cambra en aquest res- 
pecte és quelcom conf Ós. Sembla que el natural és que 
abans de discutir-se la totalitat del Projecte es discutei- 
xi el vot particular, perqui: si així es fa i es rebutja 
el vot particular, resta el dictamen, i si s’accepta ei 
vot particular, aquest passa a ésser Projecte. Perb 
el Reglament diu que primerament s’ha de discutir 
la totalitat del dictamen, i després els sets articles 
i els vots particulars. No obstant, com que la Pre- 
sidkncia es considera que en aquests casos el Regla- 
ment és quelcom arbitrari, sotmet a la Cambra ei 
que cregui oportú. 

El Sr. VIDAU I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyor Pre- 
sident, com a firmant del vot particular i en nom 
dels meus companys també, em permeto proposar 
que discutim ara la totalitat del dictamen i una ve- 
gada exhaurits els torns de la totalitat, si ca¡ ex- 
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trem que jo no afirmo, perb si cal repeteixo, a fi 
de defensar els vots particulars, els seus firmants 

i faran Ús de la paraula ; si no, darem per discutits els 
1 vots particulars. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidkncia no té cap 
inconvenient en qut: així es faci, si la Cambra ho 
acorda. I, a més, caldria tenir en compte aquesta 

4 conducta com a precedent per altres Projectes, per- 
qui  hi ha Projectes que tenen un sol títol i en rea- 
litat en discutir-se la totalitat del Projecte ja es dis- 
cuteix el títol. Per tant, acceptant aquesta suggeri:n- 
cia del senyor Vidal i Guardiola, si la Cambra ho creu 

‘ convenient, es pot discutir ara la totalitat del Pro- 
jecte i aquesta discussió significari la discussió del 
vot particular. &Ho acorda així la Cambra? (Asenti- 
wnt.) Acordat. EI senyor Casanoves té la paraula. 

El Sr. CASANOVES: Estem discutint el dic- 
tamen sobre la Llei d’autoritzaeions de 1’Ajuntament 
de Barcelona. S’han avanqat alguns comentaris sobre 
aquest Projecte d’autoritzacions, perqu6 s’ha dit mol- 
tes vegades que no estant la Llei municipal aprovada 
es donaven unes autoritzacions que podrien afectar, 
en definitiva, el sistema tributari municipal. Per6 
en realitat, aquestes autoritzacions no prejutgen res. 

I La situació angoixosa que tot ei món coneix i que 1 afecta també a 1’Ajuntament de Barcelona, és una 
1 herincia a la qual es troba actulment quest Ajun- 

tament i els que l’han regit fins ara. Per a recolzar el 
dictament i justificar aquestes autoritzacions, sols 
he de recordar algunes de les dades que globalment 
i passant molt per damunt, tractaré d‘exposar a la 

Tothom sap que a I’entrar nosaltres, 1’Esquerra 
Republicana, a 1’Ajuntament de Barcelona ens vi- 
rem trobar amb un deute global de 680 milions de 
pessetes. Aquest deute I’havien contret els gestors 

t polítics i administratius anteriors a 1’existi:ncia d’Es- 
querra Republicana de Catalunya. Aquest deute, en 
gran part, va ésser contret per la gestió del Partit 
Radical i del Partit de Lliga Regionalista fins a. 

G l’any 1923 i amb posterioritat 400 milions de deute 
ii de l’Ajuntament de Barcelona, que són una deixa 

que ens va transmetre la Dictadura. A part d‘aixi,, 
gava damunt de I’Ajuntament de Barcelona l’apor- 
tació municipal a la Diputació <<provincial>, que ar- 
ribi a la quantitat de 10 milions de pessetes. Hi ha 
i’esperanqa, no obstant, que la Generalitat de Cata- 
lunya podrl trobar algun dia, dintre dels seus mit- 
jans, algun sistema per a alleugerir aquesta cirrega. 
En personal, per exemple, hi ha uns 16 milions 

i llargs de pessetes. Tot plegat, resta per al deute mu- 
3 nicipal que hauria d’absorbir les atencions de benefi- 

chcia, uns 38 milions de pessetes. La Dictadura, com 
1 deia abans, ha augmentat el deute de 400 milions 

de pessetes a 800 milions en xifres “rodones. Els al- 
ires augments corresponen, per tant, a la gestió 
administrativa dels Partits Radical i Lliga Regionalis- 

I ta. Per6 en aquesta ocasió es volen assenyalar culpes i 
<han fet ja acusacions per part de determinats 
lectors davant de la Llei d’autoritzacions, dient que 
110 s’haurien de donar aquestes autoritzacions a 
i’4juntament de Barcelona i que la finalitat que en 
aquesta Llei es persegueix hauria de cercar-se per 
altres mitjans, i que s’ha d’acudir a equilibrar les 
tinances municipals. I aixi, s’ha dit de 1’Ajuntament 

I deBarcelona, que no ha trobat en els que havien de 
contribuir i havien de pagar, que no ha trobat fa- 

i 

I Cambra. 

; 
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cilitats corn abans les trobava en les oligzrquies im- 
perants. La gestió de I’actual Ajuntament de Bar- 
celona ha estat i és honesta en la pricticz del Pree 
spost, que va haver d’anar prorrogant dia rera dia 
fins avui. L’actual Ajuntament es va írobar, per 
exemple, amb qur? no s’havia cobrat el que havien 
d’haver pagat els propietaris del carrer de Balmes; 
i 1’Ajuntament actual, sense contemplacions, ha rea- 
litzat aquests cobraments, Es va trobar I’actual Ajun- 
tament amb qui: no s’havien cobrat en gran pai-t el 
corresponent al millorament de Sarri&, i també s’han 
efectuat els cobraments corresponents. S’ha trobat 
aquest Ajuntament amb qui: els convents i tots els 
edificis religiosos estaven exceptuats de la tributa- 
ció municipal, i nosaltres hem posat en circulació 
els rebuts corresponents quant afecta també a plus 
vilua i a millores. La Comissió de Finances s’ha tro- 
bat amb qu& també s’entretenia tot el referent a 
paper retardat i podien anar prescribint tots els ven- 
ciments d’arbitris i de cinons sobre la propietat, 
tot i així s’ha posat al dia en forma que dwrerament 
s’han ingressat més de 8 milions de pessetes. VAjun- 
tament de Barcelona, s’ha trobat també amb el cas 
de qui: tenia concertat I’arbitri sobre el joc del 
frontón en 70,000 pessetes, i a ?Ajuntament, l’Es- 
querra Republicana de Catalunya va procurar que es 
cobrés la participació dei 3 per IOC a que l’autorit- 
zaven les Ordenances; i avui es recanden més 
de 80,000 pessetes. 

Cal tenir en compte que aquest Ajuntament, en 
línies globals, s’ha mogut davant d’un Pressupost que 
no l’havis fet ell, per6 ha aconseguit augmentar les 
recaptacions i ha atgs totes les atencions. 

EI Pressupost actual no ha estat una iriprovitza- 
ció del moment. Aquest Pressupost s’ha vingdt estu- 
diant des de qui: 1’Esquerra Republicana de Catalu- 
nya és a I’Ajuntament. Darrerament. en desembre 
del 1931, presidint el que us parla la Comissió de Fi- 
nances, ens v&rem trobar amb la realitat de l’estat de 
les finances municipals, i virem veure que no hi ha- 
via possibilitat d’anar a un Pressupost niwllat, que 
no hi havia una major elasticitat e n  els tTibuts. Es 
varen fer gestions aleshores prop dei Govern de la 
Repilblica per a obtenir les autoritzacions conve- 
nients, perb circumstincies politiques del moment ho 
varen impedir, perqui: no era oportú ni cmvenient 
distreure aleshores l’atenció de les Corts de la Re- 
pública en coses episbdiques de YAjuntament de Bar- 
celona; i, per altra part, hi havia l’esperanca de qui: 
en el dia de demi, amb 1’Estatut aprovat, acuests tri- 
buts municipals podrien ésser discutits en el nostre 
Parlament. Per aquestes raons, es va d e s & -  aíesho- 
res de demanar aquestes autoritzacions. 

A 1’Ajuntament de Barcelona no li resta més re- 
mei que estructurar el Pressupost que necessita i tro- 
bar dintre d’aquestes autoritzacions tota aquella elas- 
ticitat que li és necessiria. I la Comissió actual de Fi- 
nances, presidida per un dels homes més joves i intel- 
ligents d’Esquerra Republicana de Catalunya, per l’a- 
mic Vilalta, ha aconseguit fer un Pressupost per al 
qual són precises aquestes autoritzacions. Es un Pres- 
supost que no mereix les paraules que deia l’altre 
dia en una de les seves conferi:ncies, qualificant-lo de 
sectari, d’insincer i quasi políticament de deshonest, 
un Regidor de Barcelona pertanyent a la Lliga Ca- 
talana, el senyor Bausili; paraules que si en altres 
temps les hagués repetit al Consistori, haurien trobat 
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la contrareplica, i que dites així fomenten potser una 
campanya de derrotisme sobre el crkdit municipal que 
perjudica enormement tot el que nosaltres hem de 
posar precisament per damunt &dhuc de les lluites de 
Partit. Es un Pressupost nivellat, s’ha suprimit el d B  
ficit; no hi ka d8icit inicial en aquest Pressupost. 

E1 de l’any 31, el de 1’,4juntarnent automitic, la 
responsabiiitat del qual recau en primer terme gairebé 
a l’acció o almenys a la Comissió de Finances, que 
estava presidida per un home dels més destacats de la 
Lliga Catalana, portava un deficit inicial de 15 6/20  
milions de pessetes, i confiava en unes autoritzacions 
que havien de venir després, autoritzades per un Reial 
decret. A més, el deficit de l’hjuntament de Barce- 
lona no és d’ara. No em discutireu pas per exemple 
que la responsabilitat actual de les finances munici- 
pals incumbeix en primer terme als Partits polítics 
que per espai de trenta anys han tingut la seva direc- 
ció i entre els quals n’hi hagué cinc o sis de predo- 
mini regionalista, i altres cinc o sis de predomini ra- 
dical. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: I la resta? 
El Sr. CASANOVES: Set anys de Dictadura. 

800 milions de dkficit, dels quals en correspo- 
nen 400 milions al predomini regionalista i 
400 milions a la Dictadura, i des de l’any 1908 
es cobrien amb noves emissions, i des d’aquest any 
les xifres són inacabables fins el present, podent-se 
estimar amb xifres rodones: 13, 12, 14, 4, 12, 24, 
29, 21, 13, 34, 72, 31, 20, 9, 44, 47, 100 i 59 milions 
de pessetes, i l’any 1930, en 24 milions. 

E1 Sr. FARRERES I DURAN: Ni el senyor 
Bausili ! 

El Sr CASANOVES: E1 dirficit inicial de l’any 
1931 s’assenyalava amb xifres globals en uns 27 mi- 
lions de pessetes, i, naturalment, que aquell Pressu- 
post del que s’han fet tants elogis i que ha estat ob- 
jecte de prbrrogues, tenia veritables cl&usules d’in- 
sinceritat i d’imprevisió, especialment pel fet de qu& 
algunes partides de despeses hi figuraven en quantitat 
diferent. Hi havia, per exemple, en ihminació i de- 
pendencies 600,000 pessetes, i se’n despenien 
200,000; en il.luminaciÓ pitblica, 2 milions de 
pessetes, i sols se’n despenien 500,000; i altre tant 
podria dir-se del contracte de neteja pública i recs, 
contracte de Tresoreria, etc, En molts d’aquests as- 
pectes hi havia una situació d’insinceritat, no mereix 
gairebé altre comentari, i una de les acusacions que 
es fa contra aquest Pressupost és la de que amb ca- 
bals del Pressupost extraordinari s’atenen atencions 
ordinhries. Es parla d’un Pressupost de liquidació 
aprovat per YAjuntament de Barcelona, per6 aixh 
tampoc no és una cosa nova, ja que ens trobem amb 
la tradició d‘aquella Casa que sovint es posen als 
Pressupostos extraordinaris obligacions de carhcter 
ordinari. Per exemple, en trobem una de tan-signi- 
ficativa que jo no puc abstenir-me de llegir-ne les 
xifres. Es un Pressupost aprovat per l’hjuntament 
amb majoria regionalista, del 30 de maig del 1932, 
d’uns 65 milions de pessetes, i d’aquestes se’n doni 
per a la construcció del Palau reial, 2 milions 

S’ha criticat que hi havia un Pressupost de 
liquidació de 1’Ajuntament de Barcelolna que asri- 
ba a la xifra de 60 milions de pessetes i s’han des- 
tirat 8 milions a atencions ordinaries, perb la 
mnstrucci6 d’un Palau reial que volia regalar la 
gent afecta a Ia monarquia, no era una obligació 

indispensable del servei municipal. Jo podria llegir 
xifres en aquest sentit i ens trobaríem ambun Pres- 
supolst, fet per la Lliga, de 20 miliom de pessetes 
exclusivament dedicades a atencio’ns del Pressu- 
post ordinari per atencions mdinh-ies, figurant 
per escoles 109,000 pessetes ; atencions de bene- 
ficGncia, 43,000 pessetes, i, en canvi, per sabven- 
ciom i compromisos, 45,000 pessetes, i altres crb 
dits reconeguts, 25,000 pessetes. Aixb és el que ha 
donat l’anterior administracib municipal i el que 
vol corregir actualment 1’Ajuntaxnent de Barceb 
na amb els Pressupmtols per a l’ang 1933. 

De manera. que, en línies generals, i essmcial- 
ment, he fet aquestes observacionsi per a demostrar 
que 1’Ajuntament de Barceloma s:ha trobat amb 
una herhcia  de la qual noi n’és respnsable I’ac- 
tual Partit que parta la direcció’ dintre de l’Ajun- 
tament i del Govern de la Generalitat ; i que YA- 
juntament, per a resoldre aixb, necessitava una 
elasticitat dintre dels impostois i tributs munici- 
pals i dels arbitris, elasticitat que havia, arribat 
ja al mrixim que autoritzava I’Estatut municipal 
i la Llei municipal, i que únicament podien donar- 
la les1 Corts de la República o el Parlament catali. 
I per aixb es demana aquí. 

Ens  trobem també davant dels carrecs quees 
fan per l’ajornament de l’amortitzaciiv. L’ajma- 
ment de l’amortització té dos aspectes. Natural- 
ment que aixd planteja l’esperanga que fundada- 
ment té 1’Ajuntament de Barcelona d’un alleuge- 
riment per part de la Generalitat i per un import 
d’uns 10 milions de pessetes i, naturalment, hem 
de creure que les finances de la Generalitat, temps 
a venir, no1 descansaran sobre el colntingent muni- 
cipal, havent estat aquesta una de les coces més 
difícils i que cal transfoamar del sistema tributari. 
Dintre d’uns cinc anys, la Generalitat creu que 
es podrj portar a la practica, perd en aquest sentit 
l’ajornament de l’amortitzaciól provoca precisa- 
ment aix6. 33s precisament l’emissiói de l’any 22, 
l’emissiól que s’havia d’amolrtitzar a partir de l’any 
27 en. deu anys ; i dels 9 milions i mig que ha de 
portar el Pressupost municipal per interessos i 
amortitza8ci6, 6 milions i mig afecten actualment 
a aquesta, emissió, L‘altre emissió del paper muni- 
cipal ja és a llarg termini. OTdinariament esseai 
un paper de renda, no1 se’n ressent el seu crMit 
i aqvesta emissió, pobrtada tan peremtAriament, 
tampoic ha estat precisament una emissib feta per 
Esquerra Republicana de Catalunya ni pels que 
tenen actualment la responsabilitat del Municipi . 
és feta a l’any 22, que si no recordo malament, 
els, araics de les VV. SS. tenien un predomini des- 
tacat en aquella, casa. Després hi ha també I’elen- 
ció del 2 al 4 del tipus de participació en elsin. 
gressols bruts) de les companyies. Aixb és en línies 
generals també, i es pot defensar absolutament 
perque, és clar, els seus beneficis tenen un marge 
de confianca que ella no1 intervé, sinb que són pro- 
ducte de I’esfoq i dels mateixos serveis munici- 
pals, que hi ha. 

Jo1 no aniré detallant-los tots perqu? segura- 
ment cada un d’aquests punts seran objecte de dis- 
cussib. He vollgut només polsar aquest comentari 
que acompanyés al dictamen perquir no semb1i.s 
una desatenciih a la Cambra. L’Ajuntament ha fet 
tot I’esforg ; ha regit el Pressuposk amb normall- 



tat ; necessita aquesta elasticitat, i tingui’s ben 
en compte que no pressuposa, ni autoritza cap ar- 
bitri ni cap impmt nou : sbn els que ja exisltien, 
elsquals havien arribat al límit, i se’ls dólna aquest 
marge &’elasticitat que permet en aquest moment, 
segons el Pressupost elaborat, anar a la nivellació 
i ésser un Pressupost sincer oln hi ha toltes les 
consignacions per a les, despeses que són obligades. 

I Jo tindré momlt de gust en cmtesltar els impugna- 
dors d’aquestes autoritzacions i donar els, alclari- 
meats necessaris en nolm de la Colmissió8 al Parla- 
ment. (Molt b6, em la Mlajoriu.) 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 

El 4. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors 
Diputats : He de fer en aquest molment un verita- 
ble esforf per a posar ia meva curta experiencia 
parlamentaria al nivell de la dificultat, de l’enor- 
medificultat del conjunt de problemes que hem de 
discutir amb motiu d’aquest dictamen. E l  senyor 
Casanaves m’ha facilitat un xic la tasca amb les 
amables paraules d’introducció que ha prolnunciat. 
Perd em sembla, senyor Casanoves, que la V. S .  
en fer aquesta corn dic molt amable presenta& 
del dictamen no s’ha referit als veritables proible- 
mes que nmaltres hem de discutir ací, sinó que 
- per a dir-ho en una frase que espero que noi ha 
de malestar a la V. S. - s’ha posat els draps 
abans dels cops. (El senyor Farreres fa  una inter- 
rupció que no se sent c1aramen;t.) Sempre en el 

’ sentit parlamentari, senyor Farreres, que nosal- 
tres na tenim escamots. S’ha posat els draps abans ‘ dels caps, perquit ha  colntestat OI ha intentat con- 
testar a una sPrie d’indicacions 01 observacions que 

, jo declaro que no era el meu propbsit folrmular, 
’ per una raó mollt senzilla : perque la primera difi- 

cultat que jo) veig en la cliscus,siÓi d’aquest dic- 
tamen és la necessitat de separar entre alld que 
és la discussió d’un Pressupost municipal, que no 
és aquest el lloc de discutir-ho ... 

/ nyor Vidal i iGb.ardida. 

EI Sr. CASANOVES : Evidentment. 
El Sr. VIDAL, I GUARDIOILA : ... i el de- 

i finir ben bé quina és la missió del Parlament sem- 
, pre en relació amb problemes i funcions munici- 
1 pals i, d’una manera especial i concreta, en relació 

ames propostes tan especials com són les que 1’A- 
juntament de Barcelona ha formulat perquit el 
Parlament les ratifiqués. De manera que jo que he 
escoltat atentament al senyor Casanosves m’he tro- 

; bat en guit tots els arguments que ell feia eren ar- 
guments molt atendibles, mollt clars - com a pre- 
cedent d’ell - perd arguments que estarien per- 
fectament be en una sessió municipal, 01 en una 
confer&ncia, a en un debat sobre el Pkessu- 
post municipal, perd que no van a la rel del 
problema que nosaltres hem de discutir ací 
avui. Quina és la nolstra missi&? Nosaltres, 

1 crec ja que no som uns carters, que no1 solm uns 
recaders; no hem d’ésser uns carters, no1 hem 
d’ésser uns recaders. Nosaltres ens trobem que 
PAjuntament i els que governen 1’Ajuntament de 
Barcelona - que no sabem ben b6 quins són, pe- 
rb, en fi, els que gmernen - es troben en una s&- 
rie de dificultats, com diu el senyor Casanoves, 
amb un, dPficit inicial considerable i diuen : ((Mi- 
ra;  carta al Parlament perque - i aquesta és la 
meva primera observaei6 - sense llegir-la, sense 

! 

assabentar-se bC, la pgssin aprofitant aquesta in- 
terinitat en que la legislació espanyola gairebé es 
pot dir que no1 regeix i Catalunya encara no ha 
legislat, en un rPgim transitori de veritable anar- 
quia que, si en totes les qiiestiolns és perillo’síssim, 
en materia de finances ho és encara mlt més. 
Nosaltres estimem que el Parlament hauria de 
considerar que en les finances de Catalunya hi ha 
pocs problemes tan interessants com el ?roblema 
de les finances de Barcelona i que tota l’atenció 
que es dediqui al Pressupolst de la Generalitat, 
que és en xifres aproximadament la fneitat del 
Pressupost de Barcelona, tota la mateixa atencib 
s’ha de dedicar quan destucdia les finances de Bar- 
celolna. Perd, naturalment, així com noisaltres som 
absolutament respomables, del que fem o m  a D5- 
putats, no tenim altre paper en ocupar-noa de les 
finances municipals, i sobre aquest papx  jo em 
considero obligat a cridar l’atenció de la Cambra. 

Nosaltres, colm tots els Parlaments del món, 
ens, trolbem davant d’un problema ; el problema 
de l’autonmia municipal. Segons com s’eatengui 
aquesta paraula, l’actuaci6 d’un P’arlammt, hau- 
ria d’ésser d’absoluta inhibiciól? Jo noi compartei- 
xo aquest criteri. Des del molment en que les fi- 
nances de totes les, m-poiracions públiques den, 
trecreuen, no hi ha més remei que sisttmatitzar 
les seves solluciolns. Noisaltres creiem que el Par- 
lament, abans de donar aquestes autoritzacions, 
com ho! faria per exemple - a mi m’agrada molt, 
senyor Casanwes, retreure exemples que conside- 
ro bons - coim ho faria per exemple el Parlament 
angles, abans de donar una auto’ritzaci6 que repre- 
senta en molment de crisi, de gran depressió eco- 
ndmica, una carrega feixuguíssima per la ciutat 
de Barcelona, que es suma a la carrega feixupis- 
sima dels, augments de tributs que durant aquests 
dos anys ha imposat I’Estat, dels quals correspo- 
nen a Barcelona molts i molts milions. Abans de 
coincedir aquestes autoritzacions, el priner deure 
del Parlament hauria d’ésser controlar s. efectiva- 
ment aquestes autoritzadoas són necessh-ies ; i 
per a controllar si aquestes autoiritzacims són ae- 
cessaries és imprescindible un estudi p 
jo crec que no ha estat fet - a mi 
consta que $’hagi fet - per a veure s i  
tament ha exhaurit totes les pssibilitats de 
reduir aquest ditficit abans de venir aquí a 
demanar que nosaltres li rubriquem una s&rie 
de mesures tributaries d’una banda i, d’altra 
banda, tan es>peciak i tan reprobables com suspen- 
sió d’ammtitzacions que vingui a cmegir el dit- 
ficit. Ja  en parlarem després, senyo’r Casanoves, 
si colm ha afirmat la V. S. el Pressupost que 1’A- 
juntament ha aprofvat esta nivellat, o s i  - com 
afirmo1 jo1 - no ho esta ; perd d’aixd ja en parla- 
rem després. Jo vaig tenir l’holnosr d’adrepr al 
senyw Conseller Delegat, a la Comissi6 de Fi- 
nances, una pregunta que ell amb la seva amabi- 
litat aviat va contestar. Jo1 li vaig preguntar si 
el Glovern de la Generalitat havia fet aquestes ges- 
tioas prop de 1’Ajuntament per a cercorar-se si 
1’ Ajuntament havia exhaurit totes les possibili- 
tats d’evitar que el ditficit fos tan grm OI a cobrir 
amb autoritzadoas tan dures com les que es de- 
manen al Parlament. Jo voldria en aquest cas no 
incórrer e14 pecat de falsa interpretacih, perd jo 
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vaig comprendre de les amables explicacions del 
senyor Co,nseller Delegat que, efectivament, el 
Govern havia fet alguns esfmps, perb que aquests 
esfmps ao havien tingut cap resultat practic, i 
que, per consegüent, no hi havia hagut més remei 
que agafar el conjunt d’autoritzacions tal com 1’A- 
juntament les demanava i postar-les a l’aprovacib 
del Parlament. 

E1 Sr. COlNSE14LE8R DELEGAT : E m  per- 
met? X o  vaig dir aix6. Vaig dir  que no em un 
assumpte improvitzat sinó, que venia amb gestions1 
i tramitacims a I’Ajuntament des, de feia, tres me- 

que gracies a aquestes gestions i caverses 
ia modificat el primer Projecte ; de manera 

que no deia que no haguessin tingut exit : deia 
que s’havien fet aquestes gestions. 

EI Sr. VIDAL I GUARD$OL,A : Noi SC ex- 
b tanta habilitat com el senyor Con- 

El Sr.  CONSELLBR DELEGAT : No és cap 
habilitat. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOILA,: Jo1 he d’u- 
sar I’únic llenguatge de que s6c capas, i en aquest 
llenguatge, senyor Conseller, jo repeteixo i dic 
que com que els esforps que all nostre entendre - 
i a aix6 es referia la nostra pregunta, a la Coc 
missió de Finances, --, havien d’anar encaminats 
per una banda a veure si aquest enorme augment 
de despeses que el Pressupost del 1933 representa 
sobre el del 1932, si almenys aquest augment de 
despeses podia evitas-se i si, ultra aixb, les des. 
Deses que la. Majoria d’Esquerr’a Republicana de 
eatalunya s’havia co,mprou.nPs públicament a re- 
baixar en e! Pressupolst municipal les, havia efec- 
tivament rebaixades, perque entre aquestes dues 
partides st’harien pogut reunir 7, 8 6 g milions 
de pessetes’ que és gairebé la meitat, l’esforq su- 
plementari que es vol dema,nar al contribuent de 
Barcelona. I per altra banda,, a, veure com és que 
una serie d’autoritzacions que estaven pendents 
d’auxilí de 1’Estat a favor de 1’Ajuntament havien 
quedat enpantanegadesl, com era un altre dels ca- 
mins que havia de seguir un Ajuntament a, Bas- 
celona per a reduir en el polssible les carregues 
suplemeatAries al contribuent barceloni. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT’ : Ja  en par- 
larem de tolt aixa. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Si ; en par- 
larem perque és indispensable. Jo situo la qüestib 
en aquest terreny. Crec que el primer prablema 
que s’ha de tractar, el primer probkma el qual el 
Parlament catala situat ja en el seu propi paper 
ha d’ateadre és el següent : si el colnjunt d’auta- 
ritzacionsl que es demanen tant en la part d’ajofna- 
ment d’amortitzacions corm en la de noius tributs,, 
representen, i aixb no ha pot negar ningú, un es- 
fors vertaderament extraordinari, si aquest esfor$ 
extraordinari es, demana en circumstancies extra- 
ol-dinaries, és, a dir, en aquells moments, en que 
]’economia bascelonina menys pot s u p r t a r  aquest 
augment de carregues. Seria necessari que es com- 
plissin una serie de condicions veritablement ex- 
tramdinaries perque el Parlament votés les au- 
toritzacions sense remordiment de cmsciikcia, i a 
més’ s’hauria el Parlament de cerciosar-se que I’A- 
juntament de Barcelona és un boa in,strument per 
a canalitzar aquests grans auxilis que ens demana 

\ 

a, nosaltres, que sola la representacib de tot el poble 
de Catalunya, i el Parlament hauria de tenir una 
absoluta garantia que aquest esfoq extraordinari 
que amb el nostre vot 1’Ajuntament de Barcelona 
imposar2 als ciutadans, de Barcelona, aquest esfor? 
ser& ben aprofitat. I jo em contesto, no per inicia- 
tiva prdpia, sinó amb testimonis irrecusables per 
vosaltres, em colntestol abans que tot que 1’Ajunta. 
ment actual de Barcelona no és un bon instrument 
ni tan sols per a administrar els interesism corrents 
de la ciutat, perd de cap manera per a portar a 
cap una reforma, financera de tanta translcendencia 
com representa aquestes autoritzacions que ens de- 
mana,. Jo dec recordar-vasl que no fa pas gaires 
dies, deu fer dos dies, un diari dels vostres, La 
Humaiaitat, ‘deia que 1’Ajuntamerrt de Barcelona 
s’havia de dissoldre tot seguit. Un dels nostres 
companys, el senyor Lluhí, en una conferencia 
molt interessant que he tingut el gust de llegir 
a L’OPiniÓ, parlava mollt finament, molt habil- 
ment, de problemes d’admiaistració municipal i 
deia, al camenqament de la seva conferencia que 
ell no parlaria de l’actual Ajuntament, sinó que 
parlaria de les eleccions i del futur Ajuntament; 
perb precisament per ésser una persona de la in- 
tel.lig4ncia del senyar Lluhí qui va pronunciar la 
conferencia, nosaltres, modestos lectors, no podem 
renunciar a entendre el que hi ha entre les línies 
d’aquesta mollt interessant confeTPncia, i entre les 
línies hi ha mutatis mutan,di el mateix criteri 
de L a  Humanitat, o sigui el criteri de que l’actual 
Ajuntament no és un Ajuntament que administri 
a satisfacciih del poble, a satisfacció de la demo- 
cracia, ni a satisfacció dels ideals del Partit d’Es. 
querra Republicana de Catalunya. 

El Sr. LLUHf : La V. S. en aixb és una mica 
maliciós. Jo no vaig alludir a I’Ajuntament. 

EI Sr. VIDAL I GUARD1IOL.A: Jo he de 
reconeixer, s i  no la malícia, la intel.lig2ncia i l’ha- 
bilitat de la V. S. Doncs bé, jo crec que cap Par- 
lament ,del m6n al qual es sotmetés un Pi-ojecte 
d’autoritzacims co’m el que dislcutim aquí, cap Par- 
lament donaria les autmitzacions sense tenir la se- 
guretat que les dóna a un organisme apropiat, 
apte, digne i eficaq, i aquestes1 condicions, al nostre 
entendre, per confessió de persones, que poden tenir 
en aquest assumpte una major objectivitat que 
nosaltres, na es1 d6na en l’actual Ajuntament de 
Barcelona. 

EI Sr. E”ARRER;ES I DURAN : Es deurien 
referir als amics de V. S. 

E l  Sr. VIDmAL I GUARDiIOLA : EJ. senyor 
Farreres no1 és Regidor que jo sapiga. Continuo 
la meva explicaci6. Sapmem - que és molt supo- 
sar - que 1’Ajuntament actual de Barcelona és 
efectivament un mganisme apte pel- a aplicar i 
transformar en realitat totes aquestes! gravíssimes 
autoritzacions. Jo afirmo que encasa que ho fos, 
tampoc se li han de concedir’. Raons? En primer 
terme, jo he de referir-me i molt breument al pra- 
blema del deficit de 1’Ajuntament de Barcelona 
segons’ les xifres que ha esmentat el senyor Casa- 
noves. Jo crec que puc en aquest moment pren- 
dre’m la llibertat de na molestar la Cambra en 
molltes paraules ni moltes xifresi, perque no és el 
fons del problema, i després1 ja slap el senycr Casa- 
noves la satisfacció amb la qual he d’apmfitar pot- 



1 
PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 28 DE MARS DEL 1933 

-- I 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No, senyor Ca- 
sanoves. En canvi, una petita per6 molt transcenden- 
tal tergiversació de la V. S. necessita una rectificació 
per part meva, i és de quit per molta vitalitat, per 
molta que sigui la longevitat de la Lliga Regionalista, 
el senyor Casanoves no pot afirmar que el deute del 

quin 6s el període: el dei 1917-19. La causa és 
clara: la guerra transformi tot el sistern: de 
de jornals. L'Ajuntment de Barcelona, que si no 
recordo malament, l'any- 1912 Ó I913 pagava als 
peons un jornal mínim de 3'25 pessetes, hagué d'a- 
nar-lo augmentant per a seguir el movimert dels jor- 
nals a Barcelona, fins a 8 6.8'50, no recordo exacta- 
ment, l'any 1919. De la mateixa manera varen pujar 
totes les despeses de material, i recordaran els senyors 
Diputats que aleshores el Govern va dictar disposi- 
cions obligant a tots els Ajuntaments a fer 
deia <Revisions de contracte>, segons un 
establerts amb caricter general per a tota Espanya. 
I entre aquesta revisió de tots els contractes, tant si 
eren bons com dolents, tant si eren cars com barats, 
i l'augment de tots els jornals i sous consegiients dels 
empleats, YAjuntament de Barcelona, l'any 1918, per 
exemple, en una recaptació que no arribava a 45 mi- 
lions de pessetes tingué un ditficit de més de 20 mi- 
lions de pessetes, o sigui el mateix ditficit que avui, 
més o menys, ha de cobrir l'Ajuntament actual, amb 
la diferhcia de quit eren 20 sobre 45, i ami són 20 
sobre 108 ó 110. De manera que si el ditScit actual 
6s més o menys en la xifra absoluta el mLteix, rela- 
tivament parlailt, era d'una transcenditncia molt més 
gran, perquit aquell dkficit venia a representar més 
d'un terq de tot el Pressupost municipal, i avui no ar- 
riba a una cinquena part, 

Perb, quit va fer, senyor Cabanvves, fer 
1'Ajuntament de Barcelona per a afrontar ua- 
ció que era amenaqadora, molt més amena;adora del 
que pugui ésser la de l'actual? Es va fer cirrec de qut 
havia d'ac,udir simulthiament a tres camins: en pri- 
mer lloc, a la reorganització del personal i a una 
contracció de despeses. En segon lloc, a un aug 
dels auxilis de l'Estat, i en tercer lloc, pera sola 
en tercer lloc, a determinades agravacions tributiries. 
Avui, sense entrar en molts detalls, a IXO ésser 
el debat s'ho porti, per6 jo no vull ésser ei qui inici1 
la discussió sobre tots ells, podem sumariar l'orien- 
tació de l'actual Ajuntament, dient : l'actual Ajunta- 
ment ha fet exactament el contrari del q-ue va fer 
aquell Ajuntament de l'any 1919 i el del 1320-22, en 
el qual, efectivament, sí que els nostres amics tenien 
aleshores la majoria de SAjuntament ; ha fet exac- 
tament el contrari ... 

E1 Sr. CASANOVES : I l'emisió de Deute? 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: L'emissió de 

Deute, senyor Casanoves, que és una cosa importan- 
tíssima, hem d'estudiar-la en funció del conjunt de 
la vida financera d'un Ajuntament; per6 les xifres 
del Deute sol, sense anilisi, ha de reconitixer la V. s. 
que no diuen res, ni proven res. La discutirem si la 
V. S. vol, per6 jo crec que entrar en molts detalls 
és desviar-nos de la' qüestió, de totes maneres estic 
a la disr>osiciÓ de la V. S. 

Jo (ue YAjuntament del 1919 i els que el se- 
guiren, que desenrotllaren llur obra fins que la Dic- 
tadura malauradament la va interrompre, aquests 
Ajuntaments varen seguir el triple camí : Primer, 
per6 primer, reorganització administrativa i contrac- 
tació de despeses, sobretot despeses de personal. Se- 
gon, ape1,lar als auxilis de l'Estat, enormes auxilis 
de l'Estat, i si el senyor Casanoves s'ha trobat amb 
qu& la Dictadura ha pogut anar vivint i gastant, si 
yoll llenqant els diners, i que I'Esquerra Republi- 
cana de Catalunya ha pogut anar vivint i, si em per- 
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met, en part llenqant també diners, mentre n’hi han 
hagut. .. 

Un Sr. DIPUTAT : Qu& vol dir llenqar ? 
E& Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Llenqar vol 

dir esmergar malament. Aixb s’ha degut sobretot a 
quzt la tasca que virem fer nosaltres, és a dir, els 
nostres amics en aquells temps, produir una enor- 
me majoració en les participacions de i‘Estat en el 
PressuFst municipal, participacions que ja en el 
moment inicial foren molt grans i que han anat au- 
tomiticament creixent i que són avui, encara, un dels 
puntals més ferms del Pressupost mtlnicipal de Bar- 
celona. I quan s’ha fet aixb, aleshores tímidament, 
ho reconec, perb amb una orientació que fins avui 
no ha estat rectificada, sinó que us n’heu anat apro- 
fitant la Dictadura primer i vosaltres després, ales- 
hores s’inicih el període de modestes agravacions 
tributAries, amb un rendiment petit, a l’objecte d‘evi- 
tar que la ciutat de Barcelona resultés excessiva- 
ment recarregada. I el senyor Casanoves que ha tin- 
gut i té ocasió, més que jo, de cercionar-se dels do- 
cuments originals de VAjuntament de Barcelona,, el 
senyor Casanoves, pot fer en els arxius de la Comp- 
taduria municipal la comprovació d‘una af irmaci6 
terminant que jo li faig ara, i és que l’any 1923-24 
varen quedar establertes les bases d‘una nivellació 
efectiva del Pressupost sobre la base més o menys, 
73 Ó 74 milions de pessetes en les despeses i en les 
entrades. Si una part del Pressupost 24 Ó 25 no hra- 
gués ja caigut en altres mans, amb una sirrie d’erors 
en els ingressos i amb una shie  de disbauxes en 
les despeses, el Pressupost del 1924-25 hagués es- 
tat - i aixb el senyor Casanoves ho pot compro- 
var en els arxius municipals - el primer Pressupost 
veritablement nivellat que hauria tingut Barcelona 
en el segle xx. 

2 1  per quk jo li dic aixb, senyor Casanoves, en 
aquest debat, incorrent potser en la mateixa des- 
viació en qu6 la V. S .  ha incorregut, tractant un 
problema que en realitat no és un problema que 
afecti al Parlament? Perquk jo crec, senyor Casa- 
noves, que el Parlament, en judicar les propostes 
que li fa I’Ajuntament de Barcelona, ha de situar-se 
en relació amb Sestat de fet d’avui. Jo, senyor Ca- 
sanoves, quan al principi de les meves paraules he 
dit que la V. S. s’havia posat els draps abans del cop, 
m’he referit a quk no era la meva intenció, ni direc- 
tament ni indirectament, fer aquí una hist6ria de les 
finances municipals barcelonines, i, per consegüent, 
tampoc atribuir directa ni indirecta a Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya cap culpa d‘actuacions anteriors 
al 14 d’abril del 1931. Jo volia, aix6 sí, senyor Casa- 
noves, volia afirmar aquí, com ja ho he dit en altres 
llocs, que en el nostre entendre, perqu6 els que 
han dirigit - i han estat molts -, els que han diri- 
git les finances municipals de Barcelona des del 14 
d‘abril del 1931, no han fet all6 que estava en les 
seves mans - dels anteriors jo aquí no en parlo --, 
no feren all6 que estava a les seves mans per a mi- 
llorar la situació financera de SAjuntament de Bar- 
celona, i per a reduir el di:ficit que avui s’ha con- 
vertit en aclaparant. Per a demostrar-ho, jo abans 
que tot m’he de referir a un dels documents més 
essencials en la histbria de l’administració f inance- 
ra de Barcelona durant aquests darrers dos anys. 
Em refereixo a una reunió de Tinents d’AIcalde ce- 
lebrada el dia I.’ de marq del 1932 al despatx 
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de la Comissió $Hisenda, amb assisthcia del ciuta- 
d i  Alcalde, doctor Aiguader, del Tinent d’Alcalde 
senyor Casanoves i d’altres companys. I en aquest 
acte, preparatori del Projecte de Pressupost per a 
I’any 1932, es discutiren diverses solucions per a 
resoldre el difícil problema del dkficit municipal de 
Barcelona, i no llegiré ací tota i’acta, que és una mica 
llarga, per6 el darrer parigraf diu: <Després d’es- 
tudiar amb tota cura la qüestió, s’acorda formar 
un nou Pressupost per a 1932 que abarqui el perío- 
de de nou mesos, i es presenti nivellat a l’Ajunta- 
ment, portant a efecte totes les, amputacions que 
calguin i donant un vot de confianqa al senyor Casa- 
noves perqui: prepari l’oportú Projecte d’acord amb 
la resolució presa com conclusió als punts de vista 
sostinguts per cada un dels assitents.)>’ Tots nosal- 
tres recordem la histbria ben poc brillant del Pressu- 
post que es féu a conseqüirncia d’aquest endrrec 
que rebé el senyor Casa oves. Es féu, efectivament, 
un Projecte que conteni fortes amputacions. Aquest 
Projecte no arribi a ésser aprovat. 

E l  Sr. CASANOVES : Per a l’obstrucció dels 
vostres amics. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo no sabia 
que els nostres amics formessin part de la majo- 
ria del Govern responsable a YAjuntament. Jo he 
de dir al senyor Casanoves el següent : Si aquell 
propbsit d’arranjar, de reduir quasi a zero e1 
deficit de 1’Ajuntament de Barcelona mitjagant 
aquestes amputacions solemnement acordades, 
era com no puc menys de suposar, sincer, fill d’un 
convenciment, 2 . p -  quP el senyor Cotsanoves amb 
tots els seus amcs  de la Comisió de Finances i el 
ple de I’Ajuntament de Barcelona no ha insistit, 
com insisteix tot polític que creu tenir la fórmula 
salvadora i no li deixen els contraris, per quP no 

’ ha insistit el senyor Casanoves en proposar a 1’A- 
juntament de Barcelona aquesta fórmula salva- 
dora ? Perd la realitat ens dóna ben clarament I’ex- 
plicació. No solament el senyor Casanoves no ha 
insistit en aquesta fórmula que ells havien quali- 
ficat de salvadora, sinó que han seguit el camí 
exactament contrari. Jo torno a dir-ho. No im- 
puto directament ni indirecta els actuals admipis- 
tradors de la cosa pública barcelonina, cap de les 
faltes, que són moltes, cap de les dificultats, cap 
de les carregues anteriors al 14 d’abril del 1931. 
Nosaltres honorablement per a judicar la vostra 
actuació ens hem de preguntar : devien, 
quzt podien fer els administradors de la cosa ph- 
blica barcelonina des del 14 d’abril del I93I? 
2 $30 han fet ? Si ho han fet han complert amb el 
seu deure. Si no ho han fet, nosaltres abans d’en- 
t rar  aquí en l’estudi detallat d’un dictamen d’au- 
toritzacions que representen carregues tan enor- 
mes per a Barcelona, com aquestes, nosaltres hem 
de tornar el Projecte a 1’Ajuntament i dir-ii: 
&!ompleix all; que representa el teu propi pro- 
grama. Fes  aquelks economies que tu mateix 
has dit que eren indispensables, i que has dit que 
eren possibles, perquP si no ho són, hauria estat 
una comPdia de la que jo no considero capaGos als 
senyors d’Esquerra Republicana, d’anm a un 
Pressupost sabent per endavant que all6 era una 
broma, que no podia ésser portat a la prictica.8 
I, per consegüent, si ens trobem amb que 1’Ajun- 
tament de Barcelona fa  un augment de 5 milions 
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en despeses, si 1’Ajuntament solament en Ofici- 
nes, no en personal tecnic - i deixo de banda el 
personal de Cultura, que és augmentat de z mi- 

I lions de pessetes, i que mFreixeria un comentari 
que, potser, farem en una altra intervenció, per- 
qu6 jo colmprenc que a Barcelona fan falta mes- 
tres, per6 s’ha d’estudiar quina ser2 la contri- 
bució corresponent de la cirrega que aixh repre- 
senta, entre l’tljuntament i els altres organismes, 
inclús l’Estat, jo d’aixb no vull parlar-ne - 
per6 representa que actualment aquest Pressupost 
del 1933, representa, deixant de banda tot aqest 
personal de Cultura, encara més de 2 milions de 
pessetes d’augment de personal absolutament im- 
productiu, perquP és personal d’oficines. I jo no 
compto en aquests 2 milions, les nou-centes i 
escatx de vacants que s’han cobert durant el pe- 
ríode de govern d’Esquerra Republicana de Cata- 
lunya, fent cas omís d’allb prejutjat en les, Re- 
gles del Pressupost, sobretot en el que s’anomena 
uplantilla d’amortitzaciós . 

EI Sr. CASANOVES : No s’ha infringit mal 
i ia plantilla d’amortització. 
j EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: A nosal- 

tres, senyor Casanoves, se’ns han donat com a xi- 
fres de vacants cobertes que podien haver estat 
amortitzades, la xifra de més de nou-centes. Einc 
aquí les dades, perd, com la V. S. ha vist, és molt 
difícil treure-les, noi vull ara entretenir a la Cam- 
bra, per6 estan a la vostra disposició. DespFés, Cs 
un €et tan evident, que pot tenir la V. S. la segu- 
retat de qui: si les meves llums són insuficients 
per a demostrar a Barcelona que, efectivament, hi 
ha hagut infracció de la plantilla provisional, hi 
ha hagut encara més, s’han forGat les jubilacions 
al’objecte de tenir més vacants, per a proveir més 
places. Si jo no puc demostrar tot aixci, tingui 
la V. S. la seguretat de que abans que aquest de- 
bat acabi, aixa li quedarii demostrat en forma 
que ni la V. S. ni cap dels seus companys podrii ! negar-ho, i que l’opinió pública sabrii a qu2 aten- 

i dre’s. 
Es ben cert, senyor Casanoves, que a part d’a- 

J questes infraccions efectuades en la plantilla d’a- 
mortitzacib, s’han creat en aquest temps inclús 
- i  aixi, és absurd - places que no existien, i 
s’han creat directament poeant-les a la plantilla 
d’amottització. Qui: vol1 dir polsar a la plantilla 
d’amolrtitzaci6 una plasa ? Vol dir que noi és neces- 
sina, i si no1 ho1 és, per quP es crea ? Doncs, en el 

I vostre temps, estimat senyor President de la Col- 
t missió de Finances, doms, en el vostre temps, 

s’han creat places directament a la plantilla d’a- 
mortització. Doncs bé, jo crec que essent tot aixb 
cert, essent un convenciment unanime de .Barce- 
lona, que no s’ha fet el mínim d’ecoaomies indis- 
pensables, que durant aquests anys 1931 i 1932, 
perquP del que ha estat abans jo no1 en parlo, vos- 
altres haveu augmentat les despeses en més de 
~o.ooo,ooo de pessetes, i d’aquestes, commptant les 
places indegudament promeides i l’augment de per- 
sonal que ara es fa en la plantilla, sobretolt el d’O- 
ficines que és el més improiductiu de tolts, passa 
de 6.000,000 de pessetes, nosaltres creiem que el 
Parlament hauria de tolrnar-li a 1’Ajuntament de 
Barcelma tots els papers, i dir-li : &ompleix els 
teus deures. Quan els hagis complert aleshores el 

1 .  

I 

. 
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Parlament entrar2 al fons de 1’estudi.n Tenim 
l’absduta seguretat, com ja he dit, que qualsevol 
dels Parlaments del món que es trobés amb una 
petici6 municipal com aquesta, donana aquesta 
respoista, la resposta que noisaltres formulem en la 
redacció del vot particular, 01 sigui la resposta que 
representa el retornar tot el paquet de papers a 
1’Ajuntament de Barcelona, perqu2 tomi a estu- 
diar degudament l’assnmpte i compldxi també 
degudament amb els seus deures. I quan hagi 
demostrat que té ben estudiat l’assumpte i que 
ha complert i sap complir amb els s e x  deures, 
aleshores el Parlament pot estudiar i Peure si és 
indispensable augmentar la carrega dels ciutadans 
de Barcelona. 

Perd nosaltres podríem acumular encara de- 
mostracions d’aquesta ineptitud de 1’Ajuntament 
de Barcelona ; i podríem acumular demolstracions 
de que el Parlament, pensant en els interessos no 
en aquest cas de Catalunya tota que s h  en defi- 
nitiva els que hauria de pensar, sinb pensant en 
els interessos dels catalans barcelolnins, ha de re- 
butjar aquesta proposta d’augment de cirrega fins 
que el problema l’hagi estudiat millor l’Ajunta- 
ment de Barcelma. 

I anem al P’ressupolst extraordinari, perquP el 
senyor Casanoves ens porta tamké a tractar del 
Pkes supost extraordinar i. Altra vegada, estimat 
President de la Comissió de Fihances del Parla- 
ment, la V. S. s’ha aplicat el benatge abans de 
rebre el cop ; pcrquP jo1 li asseguro que noi tenia 
la intenci6 de parlar del Pressupost extraordinari. 
Per6 la V. S. s’ha avansat. Sí ; el senyo’r Casanoi- 
ves ens ha llegit dades del Pressupo 
nari quan ni 1’Ajuntament en la seva petici6, ni 
el Govern en la seva proposta, ni la Coimissi6 Par- 
lamentaria en el seu dictamen, no parlen, no diuen 
una paraula del P’ressupast extraordinari, que ,és 
problema merament municipal. P’er6 ja que el sc- 
nyor Casanolves ens cmvida, nosaltres entrarem per 
un moment, només un molment, a tractar d’aquest 
tema. H a  fet una afirmació el senyor Casanoves, 
que ja la reconec. E l  senyor Casanoves troba en 
la membria de 1’Ajuntament de Barcelona de l’any 
1922, que és a la qual s’ha referit perqu2 li ha 
semblat a ell que era la més interessant ... 

E l  Sr. CASANOVES : N’hi ha mollis d’altres. 
Dedicaveu més al Palau reial que a Cultura. 

€31 Sr. VIDAL I GUARDIOILA : E l  Phlau 
reial, senyor Casanoves, atenent-me a la, meva 
membria personal, perque jo no1 era Regidor, puc 
dir una cosa i és que aquelles partides na varen 
ésser pagades per la negativa dels Regidors re- 
gionalistes que eren en majoria a 1’Ajuntament i 
va precisar que vingués la Dictadura per a impo- 
sar eI pagament de les partides. I si el senyor Ca- 
sanaves ho vol1 comprovar no ha de fer res? més que 
anar als arxius municipals. 

E1 Sr. CASANOVES : Jo no dubto! el que diu 
la V. S. ; per6 les VV. SS. van acmdar-la en. Pres- 
supost. 

sanaves : Ja ha quedat aclarit. 

No, no. 

. 

El  Sr.  BATTESTINI  : En brofma. 
El  Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Senyor Ca- 

Diversosc Srs. DIPUTATS de la Majoria : 
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El Sr. PRl3SIDENT~ : Pyego als senyors Di- 

El Sh. VIDIAL I GUARD!IOIGA : Cadascú 
amb la seva responsabilitat. 

Diverses VEUS : Sí, sí. 
El Sr VIDAL I GTJARDIOLA : Vaig a se- 

guir : En Pressupostos extraordinarisi de l’any 
1922, en els anteriors al 1922 i en els posteTiors 

, al 1922, sDbretot en els posteriors al 1922 i més 
significadament en els dels anys 1931, 1932 i en- 
cara 1933 - i d’aixh ara en parlarem - les, par- 

del P’ressupast extrabr’dinari destinades) a des- 
peses1 ordinaries tenien la impmtaacia dels res- 
pectius dsficits. &, natura,l, ja que cmi hem dit 
abans els Ajuntaments mai havien passat una Ppo- 
ca de tan de perill, i en aquestes condicions és 
natural que vinguessin eq el Pressupolst extra- 
ordinari les partimdes, més grosses de despeses ca-- 
dinaries. Perd el senyor Casanoves ha fet una re- 
feGncia a 1’empri:stit de 1’E:apoisiciÓl i jo1 no, en- 
traré a fons en aquesta matPria perque ha, d’ésser 
tractada entre els vots particulars i ja hem quedat 

tematicament no acumularíem els temes. 
puc dir al senyor Casanoves que quan es 
1 Pressupwt extraordinari de l’Exposici6, 

quan es va preparar l’empr,Pstit de I’Exposició, 
estaven traGadea les normes financeres del reem- 
bors d’aquell Pressupost o emprPstits en deu anys 
sense necessitat de cap ajo’rnament. Perd va venir 
després la desorganització1 financera que va portar 
la Dictadura i d’alesholresi neix la impoissibilitat 
d’ammtitzar degudament aquest emprI2stit. Qui- 

d’ésser les soluciona que s’a,doptin sobre 
ant? Ja  ho discutirem quan vinguin els 

vots particulars corresponents. 
Ara, tinc interPs en recordar al senyor Casa- 

noves que com 1’Ajuntament de Barcelona en  els 
anys 1931-32 no ha sabut coimplir amb els) seus 
deures en matPria d’economies, perquP noi ha fet 
ecolnomies, i tampoc ha complert amb el sleu deure 
en matPria d’entrades, convé recohdar qui: és el 

devingut en ordre als auxilis, de 1’Es- 
una oicasió(, virem parlar aquí d’ana 

dispcsiciir en aquesB sentit del Golverfi Aznar, i 
el senyor Coaseller Delegat sap perfectament que 
hi ha altra disposicib del Golvern Amar  signada 
pel nostre estimat amic, el senyor Joan Ventosa, 
en la q u d  es marca el camí a unes autolritzaciolns 

concedir En auxili a 1’Ajuntament de Bar- 

E l  Sr. CONSELIJ$R DlELEGAT’ : Slignada 

E1 Sr. VENTOSA I CALVEI,I, : JOI er’a ales- 

Sr. C0NSELLE;R DELEGAT : Signada 
nyoir Aznar. Ventosa-Rzna,r, és igual. Pkrd 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOSLA : mor Ca- 
sanoves : Aquell Decret del Govern Amar, signat 
pel General Aznar i preparat i inspirat pel nostre 
amic senyor Ventosa, parla de qu& es prtari  al 
Parlament unes autoiritaacioas, per a pagar unes 
anualitats. Perd el Gmern Aznar no es1 va poder 
presentar desgraciadament al Parlament. En can- 
vi posteriorment ... 

E1 Sr. 3lATTESTINI : Per sort de tots nos- 
altres. 

EI Sr. FARRERES : Encara enyoren la mo- 
narquia 1 

E1 -Sr. PRESIDENT : Les, interrupcions col- 
lectivesl noi pot colnsentir-les la PresidPncia. Una 
interrupció personal en ocasions és convenient per- 
qui: pot servir per aclarir un dubte ; perd les in- 
terrupcions dlect ives  sbn pertorbadares per la 
bona marxa dels, debats. Per tant preguem una ve- 
gada més als senyors, Diiputats que s’abstinguin 
d’interrolmpre. 

E l  Sr. VIDAL I GUARDZOLA : Deiem que 
aquell Govern presirdit pel general Aznar no va 
poider presentar-se al Parlament i en canvi poste- 
riorment en el 14 d’abril ... 

El Sr. CASANOVES : Sí que la vendríeu barata 
Catalunya ! 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Jo deia, senyor 
Casanoves, que després del 14 d’abril dei 1931 hi ha 
hagut una s&ie d’intents en el sentit de consignar, 
ja sigui en la llei de Pressupostos, ja sigui en el curs 
dels debats parlamentaris, perquh després hi ha hagut 
Corts Constituents republicanes i s’han fet diversos 
esforcos per consignar les partides a q d  fa referh. 
cia el Decret del Govern Aznar, i nosaltres, com ja 
s’ha dit moltes vegades, ens hem trobat amb qu6 Ca- 
talunya no ha tingut amb les VV. SS. - i en refe- 
rir-nos a les VV. SS. diem que ens referim indistin- 
tament a la representació parlamenthria de Catalunya 
aquí i a la: representació parlamenthria de Catalunya a 
les Corts de Madrid, la qual, en gran part, i’ostenten 
les mateixes persones - no ha tingut la fortuna de 
aconseguir que ni aquelles promeses, o millor dit, 
aquells compromisos del Govern Aznar, ni compro- 
misos posteriors del Govern de la República s’hagin 
traduit en realitats. I mentre Madrid rep tota classe 
de subvencions que no responen a cap compromís an- 
terior, mentre Sevilla rep directament i indirecta au- 
xilis, i també en reben altres ciutats, a Barcelona no 
se li fa efectiu cap auxili. I fins s’ha donat el cas 
tristíssim de qui: en la llei de Pressupostos del I932 
ens trobéssim amb un inici d’autorització per a con- 
cedir a Barcelona una subvenció ; per6 ja s’havia re- 
baixat la tercera part perqui: figurava en la llei de 
Pressupostos del 1932, i el Govern havia de presen- 
tar un Projecte de Llei, i nosaltres, que ens troben1 
amb un Projecte d’autorització tan gravós pels bar- 
celonins, hem de contemplar que en tot I’any I932 
no hi ha hagut temps perquh els parlamentaris de 
Catalunya, les VV. SS., que gairebé tenen la totalitat 
de la representació de Catalunya, no hagueu pogut 
ni tan sols aprofitar una d’aquelles múltiples ocasions 
en les quals amb els vostres vots haveu salvat Go- 
verns, per a aconseguir no ja una expoliació de la 
resta d’zspanya a favor de Barcelona, sinó que ni el 
compliment de la part més essencial i elemental d’a- 
quella proposta. I aixb és un inconvenient amb el 
que nosaltres topem ara. 

putatsi que noi intemmpin a l’orador. 

’ 

pel senyor Aznar. 

hoiresi Ministre de Finances.. . 

ja en parlarem. 
E l  Sr.  FARRERES : Rs igual ; és igual. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOL,A : Noisaltres, 

hem de dir que no ens prengui a descortesia el 
que noi contestem a les seves, interr!upcioas el se- 
nyor Farreres. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Al contrari, senyolr Vi- 
dal i Guardiolla. E l  senyor Farreres, no poit inter- 
rompre, i així el fet de qui: la V. S. no’ coatesti 
les interrupcions, la Cambra ho1 considera com a 
una mostra de cortesia. 
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L‘Ajuntament de Barcelona no ha complert les 
Seves obligacions en matitria de despeses, per6 tam- 
poc les ha pogut complir en forma d’entrades, i per 
tant, no té forma moral, suposant que tingués el 
prestigi necessari - corn vosaltres ja heu reconegut 
abans - no té autoritat moral per a imposar al con- 
tribuent aquesta enorme chrrega que representen les 
autoritzacions que 1’Ajuntament de Barcelona de- 
mana, i suposo que el Parlament cercarh la fórmula 
que sigui per evitar que resultin tan gravoses. 

I abans d‘acabar, perqui: no vull distreure per més 
temps l’atenció de la Cambra, desitjaria referir-me 
a I’última de les afirmacions del senyor Casanoves. 
Ha dit el senyor Casanoves que 1’Ajuntament de Bar- 
celona sobre la base d’aquest Pressupost presentat 
aquí, nivellava les seves finances, i jo afirmo al se- 
nyor Casanoves que aixb no és exacte. Naturalment 
que en rigor no són aquestes matcries prbpies per a 
esser discutides al Parlament, tota vegada que són 
uatkries municipals, perb la V. S. fa una afirmació 
I jo en faig una de contrkia i dic que l’afirmació 
contrlria es recolza en totes les proves que facin 
falta i si és precís, quan segueixi -la discussió, les 

i aportaré. Ara, esmentaré únicament alguns exem- 
ples. El senyor Casanoves ens ha llegit dades de 
tinps anterior que no afectaven d’una manera con- 

s creta el problema que ara és objecte de discussió aquí, 
I ha dit que certes consignacions del Pressupost de 
despeses eren insuficients. S’ha demostrat que en el 
Pressupost actual de I’Ajuntament esth ple de parti- 
des deliberadament insuficients, i dic deliberadament 
iexplicaré la paraula, perqui: si es tracta de despeses 
voiuntlries, Vajuntament talla la consignació i és 
possible que l’administració del Pressupost s’atengui 
a ¡’establert, per6 en matcria de despeses obligatbries 
res fa que l’hjuntament posi zero, perqui: en definiti- 
i a  hauri de pagar el que constitueixen les seves obli- 
Racions. Hi ha el cas de l’impost d’utilitats, que 1’A- 
juntament paga sobre els sous dels seus empleats, 
que ha estat rebaixat des de l’any passat, essent així 
que el personal ha augmentat en diversos milions de 
pessetes. Així en trobaríem d’altres, i de la mateixa 
manera que est& desinflat el Pressupost en quant 
a les despeses que tenen consignació deficient i són 
8)bligatAries com aquesta, perqui: 1’Estat exigirh el 
que li pertoca, tant si esth consignat com no en el 
Pressupost, hi ha quantitats d’entrades que tampoc 
responen a la realitat. Aquestes partides han estat 
oúblicament exposades, i jo no les he d’esmentar. 
t‘nicainent en repassar el Pressupost em cridh l’a- 
renció que no hi hagues hagut temps de posar les 
coses al dia, ja que si així s’hagués fet s’haurien po- 
pt desinflar algunes partides que estan en els in- 
gressos i s’hi haurien pogut posar rendiments proba- 
bles, tals com l’arbitri sobre les campanes, que l’he 
buscat en el Pressupost i no hi figura ; de manera que 
ts veu que hom té poca fe en certs rendiments. 

El Sr. FARRERES : Comptivem amb qui: ja no 
[ocarien. 

Un senyor DIPUTAT: Les farem fondre. 
El Sr. VIDAL I IGTJARDIOLA : De mane- 

!a que resumibt aquest primer torn d’impugnaci6 
deel dictamen, jo formulo les següents afirmacims : 
gue l’actual Ajuntament no és un instrument apte 

I per a canalitzar una reforma financera tan trans- 
cendental com la que representen aquestes autor- 
iizacim; que suposant que fos apte, aquest 

1 

Ajuntament no; té el prestigi necessari perque no 
ha fet en mat2ria de despeses ni d’ingresscrs e1 
que és un deure d’un Ajuntament que vulgui sa- 
nejar-se i mereixer la callaboraci6 dels cmtri- 
buents, que no l’han negada mai quan s’ha tractat 
de fer uq veritable e s f q  ; i que un enorme sa- 
crificis es pot fer quan f m a  part d’un ph que en 
definitiva nivelli el P’ressupsst i l’actua: pla - 
encara que concedíssim les autoritmuo- - no 
nivella el P’ressupcst. 

Per tots aquests motius, deixant de banda en- 
trar en detalls i ometint encara alguns’ aspectes 
que crec que en! definitiva mereixen l’atenci6 del 
Parlament, nosaltres soistenim que aquest Projec- 
te no1 ha d’anar endavant ; que el Parlament l’ha 
de tornar al Govern i el Gwem a 1’Ajuntament 
perque entre tots es busqui la manera de realit- 
zar el sacrifici i s’estudii la f m a  ad’impmar-loi 
més planerament i sense comprometre el pervin- 
dre de les finances de Catalunya i de 1’Ajuntament 
de Barcelona. (Molt bé, en la MYitewia de Lliga 
Cat alania.) 

E l  Sr. PRESIDENT : Ha demanat la parau- 
la un representant de la Minaria sacialista. Si 
vol parlar el senyor Casanoves, pok fer-m, per6 
si co’nsidera més adient escoltar abans el susdit 
representant de la Minoria socialista, t k  la pa- 
raula el senyor Ruiz i Ponseti. 

El SB. CASANOVES : Na hi ,  tinc cap incm- 
venient. 

Ell Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyar Ruiz i Pmseti. 

€31 Sr. RUIZ I POlNSETI: Senyors Diipu- 
tats : Sollament breus paraules, per a justificar que 
davant del criteri advers d’aquesta Minoria sobre el 
Projecte que s’esth discutint na hi haguem presen- 
tat cap vot particular ni cap esmena. No hem pre- 
sentat cap vat particular perque el nostre vat par- 
ticular únicament hauria de consistir en demanar 
que es retirés’ el Pyojecte de Llei i com que entenem 
per andavant que aquest volt particular estaria cri- 
dat al frac&, perque també entenem quecap Gavern 
que s’estimi i compti amb una majoria compac- 
ta na presentara un Projecte de Llei reti- 
rar-lo després purament i simplement, aixa 
que no hem presentat aquest vot particular i ens 
limitarem ara a fer constar el nostre criteri en 
contra del Pkojecte de Llei que és, objecte de debat. 
Creiem que na s’haurien de concedir aques 
torritzacisqs a YAjuntament de Barcelona, 
entenem que 1’Ajuntament de Barcelona 
d’haver quilibrat el seu Pressupost, no pas a ba- 
se d’augments de despeses, sinó1 disminuint-les 
i, per cofnsegiient, trobant un equilibri del Fres- 
supost sense haver de recórrer als nous arbitris. 
Llavolrs, no recorrent als nms arbitris, sobraria 
la demanda d’autorització i també el Projecte de 
Llei que estem discutint. Ens ha sorprPs que si- 
gui precisament el senyocr Casanoves - el que 
amb més rigor s’havia manifestat dies pasaasts 
contra certes petitissimes intromissions d’aques- 
ta Minoria en 1’AdministraciÓ municipal - el 
que hagi posat a debat punts concrets i ben de- 
tallats1 de l’ Administraciih municipal de Barce- 
lona. 

E l  Sr. CASANOIVES: S’e 
El Slr. RUIZ I PONSETI : 
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senyor Casanoves, per aquest camí que considero 
perill6s, com ell ha considerava fa pocs dies. De 
manera que, doaant-li gust en les seves opiniolns 
anteriors, no vull entrar en cap punt concret. Na- 
més dir senzillament que nosaltres opinem que no 

d’haver concedit aquestes au tori tzaciolns, 
perquP l’equilibri del Pressupcnst de 1’Ajuntament 
de Barcelona es pot concedir suprimint principal- 
ment les despeses excessives, enamement excessd- 
ves, de personal i moltes altres que estan de vegades 
dintre els recons d’aquell Plressupmt que no por- 
tarem, com dic, aquí en estudi detallat, per6 que 
tots els, que han estudiat el Pressupost municipal 
de Barcelona estant d’acord en reconPixer que es 
pot equilibrar amb un petitíssim esfoq sense re- 
córrer a cap augment de tributs. Només, nasal- 
tres hem de felicitar-nas en part de la presentacib 
d’aqaest Projecte de Llei perquil hem tingut I’a- 
legria .de veure rectificar en un dels punts colri- 
crets d’aquest Projecte de Llei un criteri que va 
ésser manifestat per la M’ajmia i que, no res 
menys que per a pasar aquest criteri en fmnt del 
criteri d’aquesta Minoria, va haver de folrmular 
un preludi la LIiga Catalana el ,dia que parlavern 
de la passibilitat de deliberar el Parlament catala 
sobre expropiacions. Hem vist un article, un ar- 
ticle que ens felicitem que hi sigui, que ve a con- 
firmar el nostre criteri, que representa una expro- 
piaci6 violenta contra interessa privats ; nasaltres 
creiem que no hi ha cap inconvenient en quP si- 
gui feta aquesta expropiació. Creiem que el Par- 
lament catal2 pot fer-la perfectíssimament, per6 
c r e i a  que per a fer-la s’hauria de fer-ho constar 
d’una manera valenta en la nostra Constitució in- 
terior. Em refereixo a l’article que fa, referPncia 
a I’ajomament de les amortitzacioas d’uns títolls 
de deute que han estat emesos en unes condicions 
ben concretes i ben determinades i que represen- 
ten en realitat un contracte amb els interessos pri- 
vats i que una sola de les dues parts que han Ili- 
gat aquest contracte modifiquen les condicions, la 
qual cosa constitueix certament una expropiaci6 
violenta de I’interPs privat. Nosaltres no us en fem 
cap retret per aquesta expropiaci6, perd aprofitem 
l’cxasió per a fer veure que es, necessari que en la 
nostra Constitució interior hi  estigui previst aquest 
dret del Parlament catali. Res més. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casanoves. 

El Sr. CASANOVES: Per a rectificar alguns 
dels conceptes emesos pel senyor Vidal i Guardiola. 

E1 senyor Vidal i Guardiola ha cregut que en 
parlar i en presentar el dictamen de la Comissió el 
que a?a us parla, havia plantejat ací un debat munici- 
pal; i no és aixb. Jo sóc tan gelós, senyor Ruiz i 

~ Ponseti, de la independhcia municipal, que en dis- 
cutir avui les autoritzacions, dels meus llavis no ha 
sortit cap paraula que hi pogués anar en contra ni 
hem discutit l’esskncia del Pressupost municipal. El 
que hi ha és que en discutir aquestes autoritzacions 
s’ha de parlar també per a ilhstrar l’opinió pdblica, 
que aquests dies ha estat forca desviada per l’acti- 
tud de la Lliga Catalana i pels interessos que es 
creuen afectats en virtut de la Llei d’autoritzacions 
que estem deliberant ara en aquest Parlament. I és 
per aixb que en presentar aquest dictamen jo havia 
de fer les consideracions que he fet sobre 1’Ajunta- 

. 

ment de Barcelona. Si ho deia el mateix senyor Vi. 
dal i Guardiola al final: <(No es poden donar aques. 
tes autoritzacions, perquk a 1’Ajuntament no mereix 
confianca - venia a dir en síntesi - la nostra inter. 
venció,. Jo havia de venir a demostrar a la Cambra 
que a I’Ajuntament, en la plenitud de la seva actua- 
ció, en la plenitud de la seva responsabilitat i en 
la plenitud de la seva funció administrativa, en l’ho- 
ra en quk realitza el primer Pressupost municipal 
republici, se li havien de donar totes les facilitats 
que calien, totes les facilitats, per tal d’endegar les 
seves funcions municipals, que no es poden ajornar. 
Hi ha un correligionari de la V. S., Regidor de 
1’Ajuntament de Barcelona, que en una conferhcia 
donada aquests dies, i amb grans titulars en el vos- 
tre peribdic, ha dit que <amb aquest Pressupost es 
consolida una administració sectiria i de disbauxa i 
es cristal.litza una política de neglighcia, inefidcia i 
destrucció de la confianca ciutadana,. Aixi, ha dit un 
Regidor de 1’A juntament de Barcelona ; ha pronunciat 
aquestes paraules i jo he de dir que li he contestat 
moltes vegades, per6 mai ha tingut el valor de pro- 
nunciar aixb en ple Consistori ; s’ha necessitat la sala 
d’un teatre, la sala d’una Acadkmia, fora de 1’Ajun- 
tament, perqui: un Regidor digués aquestes paraules 
que podien portar un es’tat d’alarma a I’entorn de 
l’obra administrativa, que entenem que no és com 
la preveu aquest senyor. I, naturalment, hem de dir 
tot all6 que hem dit, perqu; aquest senyor en aques- 
ta conferhcia i les VV. SS. amb les vostres inter- 
vencions i en els vostres peribdics i en les vostres 
campanyes, dieu : <Esquerra Republicana de Cata 
lunya ha arru’inat I’Ajuntament de Barcelona,. I nos. 
altres hem de dir : <<No, Esquerra Republicana de 
Catalunya quan entri a l’hjuntament de Barcelona 
trobri un dilficit per un Deute de 800 milions de pes. 
se tes .  LI qui l’ha portat aquest deute de 800 mi- 
lions de pessetes ? Per aixb jo m’avancava aleshores 
400 milions de Dictadura ; 400 milions més, jo no vol- 
dria dir, la V. S. diu <Oh!, és que potser ens fan 
responsables als Ajuntaments polítics d’abans de 
la Dictadura potser ens fan responsables del deu- 
te que ve des d’Isabel II? Jo deia a les hores: 
<el deute en 1900 no era gaire crescut.) 
M’interrompia la V. S. i em deia: (eren 100 mi- 
lions,. Perfectament, acceptem la xifra ro0 milions. 
Per6 els sis o set anys de predomini regionalista- 
i a aix6 em referia - el deute ve augmentat gairebi 
a uns 300 milions. 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Vint anys! 
EI Sr. CASANOVES : E1 predomini regb  

nalista, des del 17 fins al 23, augmenta el deute 
de Barcelona de 250 a 300 milions de pessetes. 
Jo he destriat la responsabilitat. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : No. 
E I  Sr. CASANOVES : Cent cinquanta mi- 

lions - són xifres que jo he llegit i no m’han 
estat desmentides al Consistori barceloní - 15p 
milions de predomini regionalista i 250, aproxi- 
madament - jo tinc les xifres aquí, podria lle. 
gir-les a les VV. SS. ; podrien sumar-les mentre 
jo les llegeixo -. (El senyor Vidal fa una iltter- 
rupció p e  no  es percep.) Em perdonari que jo 
coordini. L’any 17, predomini regionalista ... 

Un Sr. DIPUTAT de Lliga Catalana: No, 
EI  Sr. CASANOVES : ... o una minoria tan 

important que podia dificultar l’obra econljmica 
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de 1’Ajuntament. Emissió del deute, 28 milions 
i mig. Any 18, 2g.053,ooo pessetesl; any 20, 
13.929,ooo; any 21, 34.645,ooo ; any 22, 72 mi- 
iions; any 23, 31 milions; any 30, 24 milions. 
Jo no vull pas dir, senyor Vidal i Guardiola.. . 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA : Les xifres 
s’hm d’analitzar, si no, no val. 

El Sr. CASANOVES : Ja les analitzarem. 
I em permeteu - que jo no us he interromput 
nihe abusat de la paraula mentre la V. S. expo- 
sava el seu pensament - que jo també coordini 
el meu. Indubtablement que la V. S. diu : ((NO 
ens fem responsables de tot aixd, perd davant de 
l’opinió pública i dels atacs ací al Govern de la 
Generalitat i a 1’AdministraciÓ municipal de Bar- 
celona, que voleu fer consubstancial també amb 
‘Esquerra Republicana de Catalunya, nosaltres 
nm de sortir al pas de la maniobra i, consignant 
esxifres, descobrir la intenció de les vostres pa- 
:aules. Es aquest i deia aquest senyor Regidor 
amb paraules al  defora i feia aquest estat alar- 
Pant sobre el crPdit municipal de Barcelona. 
Deia : &‘Esquerra ha portat 1’Ajuntament a la 

; Tuspensió de pagaments, a la seva ruina.B I si el 
que pesa damunt 1’Ajuntament de Barcelona 6s 

! d deute anterior a les nostres intervencions, tot- 
hom que aguanti la responsabilitat com calgui i 
dpiga tenir el valor de confessar en tal cas una 
ectificació en l’avenir. Indubtablement que ha- 
ia d’exposar tot aixd abans, en acompanyar 
quest dictamen, perque significa que 1’Ajunta- 
nent no ha improvisat aquesta obra. Jo deia 
abans en la meva intervenció : en fer-nos carrec 
ieles finances municipals varem veure que era 
,mpossible anar a la nivellació sense cercar una 
rlasticitat en les autoritzacions. De tal manera 
10 ens apartavern del que havien fet els funcio- 

ris tPcnics, que inclús a l’any 30! presidides 
es finances municipals per un distingit collega de 
tsVV. SS., anava a Madrid a cercar unes auto- 
itzacions que venien per Reial decret del Govern 

.\mar, i que facilitava fins a cert punt contribuir 
‘tots a portar l’augment de tributs, que s’arrenca 
també d’un Decret d’aquella época un auxili de 
:‘Estat en vistes a 1’Exposició. Aleshores es va- 
ren fer aquestes gestions a Madrid, i era un R. D. 
Eel 31. 

El Sr. VaNTOSA I CALVBLL:  24 ‘de 
lar$. 

El Sr. CASANOVES : Aquest, i, potser, el 
i que es referia a l’auxili ... 
i El Sr. VENTOSA i CALVELL : L’altra és 

el 3 de febrer. 
El Sr. CASANOVES : ...q ue autoritzaba 

Ajuntament per a posar determinats arbitris, i en 
s’, en aquest Decret, es basa el Pres- 
ntament automhtic de l’any 30 per 

ressupwt es va dir 21 milions 
ns les autoritzacions que ens vin- 
i eren la part d’anxili que havia 
t com ajuda a 1’Expmició i, per 

ent d’axbitris, perd en realitat 
més, efectivitat que uns 6 mi- 

era que aquestes au td t zac ims  
!issimulaven un dPficit inicial de 21 milions de 
metes. EI senyor Vi’dal i Guardiola constatava 
uesactuacims de 1’Esquerra : Deia que l’any 32 

I .  

s’havia presentat un P’ressupst que reduia des- 1 

peses, que reduia consignacions, que era de ver- 
tadera ecmomia, i que, en aquest sentit, perqiup 
no havia prosperat aquesta idea. Naturalment, hi 
havia dues posicions. En aquell moment era sa=- 
jar  d‘ua vegada les finances, en aquell m e n t  es 
necessitaven, aquestes’ antolritzacions de Madrid de 
les Corts Cmstituents. Va iniciar-& el dialec per 
a obtenir aquestes autoritzacions, es varen concre- 
tar cap el mes de desembre del 31, essent llavors 
Ministre de Finances el senyor Pirieta ; ve i m m e  
diatament la crisi i puja, el senyoi Carner. Ja 
en 1’6pwa de les, converses del senym Prietu, qw 
no volia donar les autoritzacions d’una manera es- 
pecial a 1’Ajuntament de Barcelona, es va ~ O R ~ V O L .  
car la ConferPncia de ciutats d ’ E s p y a  superiors 
a cinquanta mil habitantsi, si na recorda mala- 
ment, perquP a tolts els) que tenien els mateixas 
problemes, com Valencia, Sevilla, Barcelona, totes 
les ciutats, on hi havia passat la, Dictadura en els 
seus Pressupostos i havia destruit lesi seves finan- 
ces municipals, perquP no1 fos una autorització es- 
pecial per una ciutat, es pagués cercar1 un mínim 
d’autoritnacions que fes polssible llur sanejament. 
€’erb en aquest moment va fracassar aqueda Con- 
fersncia, i Barcelona, Catalunya, que en aquell mo- 
ment tenia plantejats altres problemes d’altra m- 
dre, que tenia I’Estatut, que tenia totes aquestes 
cmsideracima d’ordre polític que obligaven a no 
distreure per una cosa episbdica, cofa deia abans, 
l’atenciiv de les Corts, Cmstituents, va resultar que 
varem desistir, i llavors hi havia un punt i m p r -  
tant ; es parlava cada dia, pels representants de 
l’opcsici6 a 1’Ajuntament de Biasxelcma perqus no 
s’anava, a la cmfecció d’un P’ressnpst ; se’ls mos- 
trava, se% explicaven les dificultats, havien in- 
tervingut en la colmissió~, hasvien exposat el seu 
parer, i va sorgir la idea per a dolnas la sensació 
veritable a Barcelona de l’esta,t de les seves finan- 
ces, de fer aquest Pressupost, aquesta amputació, 
aquest Pkessupos8 d’economiesl, perd potser en I’in- 
tenciiv dels que el feien no hi havia tant la, psibili- 
tat de quP fos un Pi-essupwt que pogués8 durar 
mollt sinó d’exemplaritat perquP els’ ciutadans de 
Barcelona s’admessin que havien de contribuir 
amb1 nousi sacrificis per a sanejar les chregues 
municipalsi. Perd aquest Pressupost va fratassa,  
noi per responsabilitat de 1’Esquerra. La nit que 
fou discutit no hi mancava cap Regidor de la nw- 
ti*al minoria, inclús l’illustre President que ens es- 
colta va assistir a la sessi6 municipal ; i érem tots 
els vint-i-quatre Regidors de l’%querra, i ens 
mancaven dos vots per a obtenir el qubrum, i 
llavors es varen retrobar les duesj focces tradicia- 
nals a I’Ajuntament, radicals’ i regiolnalistes. E;s 
varen trobar en venir la reducci6 del personal, per- 
qu2, ho vaig dir en ple Ajuntament, passen c w s  
tan estranyes que sembla que s’enyorava la tracli- 
ció d’altres Ppoques en que colmprtien el Gwern 
municipal aquells dols Partits. Potser era, d pes 
d’aquelles parets que els feia en1 aquell m m e n t  
anar junts coatra l’Esquerra, i va fracassar aquell 
Pressupost. Naturalment sense autmitzwimsl, ve- 
nia immediatament I’aprovacit5 de l’E.sta,tut, venia 
el traspas d’aquest servei. Llavors 1’Ajuntament 
de hrcelcuna era inútil que insistís, fespette de 
Madrid i esperma que ho poguéssim resoldre aquí. 
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A les C O ~ S  de Madrid, ignorants; la vida muni- 
eipal d’aquí, potser haul.ia estat molt més, difícil. 
Aquí ens coneixem més fhcilment i plotdem delibe- 
rar , i  arribar fiicilment a un acord. 

Els anxi!is de 1’Estat. Dels auxilis de 1’Estat n’he 
, perb com que la V. S. s’hi ha refe- 

referir-me-hi breument. i Per qui: no ha 
rra Republicana de Catalunya en de- 
auxilis a l’Estat i plantejar la qiies- 

ti6 .a les Corts Constituents? Em sembla que ho he 
dit abans, perqui: Catalunya tenia plantejats proble- 
mes. d‘alttra envergadura i no podia distreure d‘una 
manera episbdica l’atenció de les Corts Constituents 
i perqui: en aquells moments les Corts s’aplicaven a 
l’aprovacib de la Constitució que venia relacionada 
amb SEstatut, que després s’havia de discutir i era 
plantejar una cosa que després, un cop aprovat PES- 
tatut, ens havíem de resoldre aqui. Quin dubte hi ha. 
Per altra part, les finances mateixes de I’Estat, tam- 
bé per virtut del canvi de r;gim, les ha sanejat, perb 

tenen el seu reflexe de l’economia mundial 
rta aquesta crisi de la qual, naturalment, tot- 

hom se n’ha de sentir, que no és una cosa especial 
d‘aquí i que la V. S., que la segueix respecte el món, 
sap que l’economia mundial i les finances mundials 
van totalment relacionades, que quan es produeix un 
conflicte en una part, avui ressona en una altra part. 
Em sembla que amb aquestes paraules he respost la 
intervenció de la V. S. He assenyalat que 1’Ajunta- 
ment ha administrat el Pressupost d’una manera ho- 
nesta, no ha fet despeses excessives, i ha presentat 
d’una manera sincera aquest Pressupost. 

El senyor Vidal i Guardiola deia una cosa que cal 
tamb; que rectifiqui. Deia que aquest Ajuntament, 
per procedir a una reforma tributiria d’aquesta ín- 

li prego que llegeixi el text de les auto- 
i veuri que no es tracta de cap reforma. 
estat establert únicament l’ajornament de 

l’amortització ; potser és una cosa en virtut d’aquest 
moment de situació general anbmala, perb la V. S. 
sap, precisament, perquP segueix aquests moviments 
generals, que les moratbries solament són concedi- 
des en casos extraordinaris. 

Per altra part, tots els altres tributs, els impostos 
que hi hagin i els arbitris que hi han en aquest ex- 

aquests arbitris i tots aquests impostos fi- 
Estatut. Perqui:, fixi’s la V. S. com diu aug- 
el z al 4 per 100, i els impostos que es co- 

a 8 arribar fins a 10, i aixb és donar 
elasticitat, en realitat, a aquests arbitris, donar aques- 
ta elasticitat que inclbs sobre el de solars permet ar- 
ribar fins a 6’50, quan abans s’obligava a qui: no 
passés de 5, i ara es fa una escala del 3 al 6‘50 
per IOO perquZ sigui més equitatiu l’impost. 
En  el fons, és una cosa de flexibilitat. Per tant, no 
és donar unes atribucions extraordiniries, ni una re- 

tributiria. Aquesta reforma tributiria ha de 
quan amb la Llei municipal nosaltres trobem 

de donar als Ajuntaments hisendes prb- 
’Ajuntament, per altra part, ha fet els seus 
s també; naturalment en altres aspectes ha 
efiexe de totes les inquietuds que hi ha 
han encarit els serveis, hi han hagut jornals 

que s’han augmentat seguint en aquest sentit el ma- 
tme que es seguia I’any 17, quan ia post- 

guerra ... 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Poquet, poquet. 

E1 Sr. CASANOVES: ... També ha influit una 
mica. I en altre aspecte s’ha augmentat en 10 milions 
el Pressupost de Cultura. Ara, era escassament 81 
milió o d’I milió i mig de pessetes; es parlava molt 
sovint de l’obra municipal de Cultura de 1’Ajunta- 
ment de Barcelona, per6 no tenia una gran efidcia 
prictica. Actualment, seguint intensificant, per exem- 
ple, tot el que s’havia iniciat en qüestions de Cultura, 
en lloc de mil o cinc-cents nens, si no recor- 
do malament, en van a les escoles vint o vint-i-cinc 
mil. Per aixb s’ha augmentat el Pressupost d’I mi- 
lió o I milió i mig a 10 milions. Aquestes són les 
grans despeses que ha fet SAjuntament. I si, real- 
ment, després cle les transformacions d’ara no es do- 
nava també aquesta facilitat escolar, qui pot discu- 
tir-ho? 

Em sembla que he contestat en línies generals 
totes les objeccions, he rectificat les xifres, els con- 
ceptes que puguin desviar la situació ; no he plantejat 
de cap manera un debat municipal, perqui: sóc parti- 
dari de l’antonomia municipal, per6 em sembla que 
he donat, d’una manera clara, la idea de quzi es poden 
concedir aquestes autoritzacions que no són una cosa 
impremeditada, i que a més el sanejament de la Hi- 
senda municipal és essencial pel que representa de 
Barcelona, que influeix a tot Catalunya, i si l’Ajun- 
tament es troba amb aquestes dificultats, qui pot te- 
nir-hi menys responsabilitat és Esquerra Republicana 
de Catalunya, perqui: ha estat la darrera en posar-hi 
les mans ; en tot cas, és una heri:ncia que cal liquidar 
i, desgraciadament, no es pot fer d’altra manera que 
ajudant a sanejar aquesta Hisenda municipal. 

El ‘Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors Di- 
putats : Com que hi hauran altres intervencions de 
companys meus, i demi ha de seguir el debat el meu 
bon company i amic Tallada, que haurh de tractar 
#una s6rie d’aspectes en els quals jo no he entrat, 
em limitaré a fer una rectificació curtissima. El se- 
nyor Casanoves s’ha referit al Pressupost del 1932, i 
ha dit que aquest no ha estat una realitat perquk 
mancaren dos vots ... 

El Sr. CASANOVES: Les VV. SS. en tenien 
12 ó 14. Ens en podien deixar dos. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ...q ue noes sa- 
bia bé quins eren, perqui: els de les oposicions tenien 
perfectament el dret d’oposar-se a una gestió que en 
el seu conjunt creien desencertada. Jo reitero la pre- 
gunta que havia formulat ja abans; si el contingut 
d’aquest .Projecte de Pressupostos representava pels 
senyors d’Esqiierra Republicana de Catalunya el 
súmmum per a la solució del sanejament de les fi- 
nances municipals, ; per qui: no insistien després com 
insisteix - jo li deia a la V. S. abans - un bon 
governant en les fórmules que creu salvadores? Pero 
hi ha més ; jo he de dir-li d’una manera ben concreta 
al senyor Casanoves, que ha estat digne president 
de la Comissió municipal de Finances en altre temps, 
que en mati:ria de despeses, quan un administrador 
vol, té moltes maneres de fer estalvis. Suposem, se- 
nyor Casanoves, que el Pressupost són 100 milions 
de pessetes, i que ka vostra Majoria volia reduir-lo 
per una autorització consistorial a 75, que aquesta 
era la proposició, de qu& en números relatius es re- 

1 

1 

, 
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1 duis el 25 per IOO de les despeses; són xifres hipo- 
titiques.. . 

E1 Sr. CASANOVES: No; zem permeteu? Es 
feia un Pressupost equilibrat amb els ingressos que 
s’havien fet : 5 Ó 6 milions aproximadament. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Ja dic que són 
xifres hipot6tiques ; no argÚmento sobre les xifres, 
sinó sobre la idea. Si de IOO milions de pessetes jo 
demano al Consistori que es redueixi l’autorització 
a 75 6 80 milions, vol dir que jo demano que el mi-  
xim de despeses que es puguin fer, enlloc d’ésser 
100 milions siguin 80. Per6 si aixi, no s’aprova per- 
qui: manquen dos vots, em trobo amb qui2 sóc un ad- 
ministrador que creu que no s’han de gastar més de 
80 milions i tinc autorització per a 100 milions. Si 
jo tinc la noble i decidida voluntat de fer economies, 
dintre de l’autorització de IOO milions jo podré fer 
les mateixes economies que podria fer no poguent 
gastar més que 80 milions, perqu2 les consignacions 
de les despeses en el Pressupost són una limitació, no 
una obligació, de gastar. I,a Majoria d’Esquerra Re- 
publicana tingué per un moment, en confeccionar 
aquell Pressupost, la il.fusiÓ dels estalvis, per6 durant 

1 tota la gestió, a la constant administració dels cabals 
i municipals no s’ha at2s aquest criteri, sinó exacta- 

ment el contrari, com he tingut I’honor d’afirmar, i el 
senyor Casanoves no ho ha rectificat. 

I ara , procurant ésser curt, com he dit, anem 
als ingressos i als auxilis de 1’Estat. Dues coses 
he de dir al senyor Casanoves ; d’una part ell ha 
excusat quasi a les Corts Constituents i al Go- 
vern de la República, dient que la crisi, la neces- 
sitat de sanejar el P’re upost de l’Gitat, etc., ebc. 
- així ha he sentit j a  -. He de dir-li.. . 

EI Sr. CASANOVES : Es que tenim l’obli- 
gacib de sostenir la República. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : ...qu e és 
molt estrany que un gelós’ representant de la ciu- 
tat de Barcelona, com és el senyor Casanoves, i 
un gelós Diputat per Catalunya, com és el se- 

1 nyor Casanoves, no es recordés simultaniament, 
aldir-nos aixd, que la crisi i la necessitat de mi- 
llorar la situació del Pressupost de 1’Estat no ha 
estat obstacle perquP aquest Estat s’hagi fet car- 
rec, no dels miserables 6 milioins com en el De- 
cret Amar, ni z milions com en la proposta del 
senyor Carner, sinó de quasi 14 milions en un sol 
exercici per a eixugar un  deute de Sevilla i les 
dobzenes i dotzenes de milions que s’han votat 
per a Madrid i per a Bilbao, i que no obstant la 
crisi i la deprlessib econ6mica i la necessitat de mi- 
llorar la situació de les finances, l’Estat ha lliu- 
rat a mans plenes el que ni tan sols a gotetes ens 
donava a nosaltres. EI senyor Casanoves ha tin- 
gut la bondat, que jo agraeixo, d’alludir a si hi 
havien alguns precedents de caracter internacio- 
nal i jo, de memaria, em permetré dir-li que sí, 
i que en tots els palsos ben administrats - mo- 
narquics i republicans, perqui: jo considero An- 
glaterra, que és una monarquia, un país admira- 
blement administrat - en tots aquests palsos, 
durant els anys de crisi, jo ho recotdava recent- 
ment en un Ateneu, en una Acad 
distint d’aquí, i jo ara li donaré 
senyor Casanoves, que ha ting 
d’alludir problema : a 
29, quan 

, ~ 

l 
’ 

ames de 1’Estat estaven passant 
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una situació gravíssima, com s 
noves, sobretot pels deutes de 
una refolrma tributliria de finances 1 
tat, les finances de 1’Estat n 
o xelins als Ajuntaments anglesos, sinb que varen 
fer un sacrifici de zg milions de lliures 
per a ajudar a una reforma de les finan 
I anem ara a una Repfiblica, 1’Alem 
hitleriana. Es va fer també en una sitxació finan- 
cera, segurament inés difícil encara que I’angksa, 
que ho era molt, una reforma, ]’any 
finances locals en relació a les 
tat, i Alemanya que estava, co 
tuació dificilíssima, sidóna avui encara el 75 per 
IOO del rendiment dels impostos sobre la renda, 
que és l’impost més important, a tots els Muni- 
cipis per a assegurar-se una vida prbpera. De 
manera que arreu del món, en els p a h s  
den servir de model, no s’ha alludit mai 
com excusa per a no atendre les justes necessi- 
tats dels Ajuntaments. I a Espanya, quan no es 
tracta de Barcelona 

callat. 

nyw Conseller Delegat. 
EI Sr. CONSELLEE 

com acaba de f 
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del problema que es discuteix. E l  problema que 
en podríem dir relaci6 financera de Catalunya amb 
la República espanyola, que sols d’una panera 
mollt tendencial, podríem dir, d’una manera mo3t 
indirecta, té contacte i té relaci6 amb ei problema 
que estem discutint de les autoritzacioas a 1’A- 
juntament de Barcelona. Com que aquests assump- 
tes sGn veritablement importants, nosaltres reco- 
llirem, indubtablement, les allusions que feia ara 
el senyor Vidal i Ghardida, perd, de totes mane- 
res, sods he volgut remarcar aixd perqu2 s’havia 
convingut que el debat en aquesta tarda es tanca- 
ria amb la rectifica& del senyor Vidal i Guardio- 
la, perd com que ell hi  ha donat una major volada 
i ha parlat d’uns problemes superiors, ja solls he 
de dir que aquestes al.lusims seran degudament 
recollides en la tarde de dema quan continui dis- 
cutint-se aquest assumpte. 

El Sr. PRESIDENT: Es susphn aquesta discus- ., s1o. 

Discusió del dictamen de la Comissi6 sobre ei Pro- 
jecte d’Estatut Interior de Catalunya 

(Ocupa la Presidknciu el senyor CasanoveSJ 
El Sr. PRESIDENT: Article 19. Hi ha un vot 

particular. El senyor Secretari es servirh donar lec- 
tura al vot particular. 

, 

(EE senyor Secretmi el llegeix.) 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti per a defensar el vot particular. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 

En realitat el nostre vot Particular va comenqar a 
discutir-se amb motiu de l’article 18. Jo creia quan 
vaig comenqar a parlar l’altre dia, que havia sofert 
una ofuscació en dir-ho així. Vaig ésser rectificat 
per la Presidkncia i, naturalment, vaig acatar la deci- 
sió. Perb després, en Ilegir-ho al DIARI DE SESSIONS, 
vaig veure que realment tota la discussió que es tingué 
al voltant de l’article 18, no solament implícita, sinó 
#una manera ben explícita, feia referhcia al nos- 
tre vot particular. Per consegüent, és un segon torn 
el que em toca consumir en aquest moment. De totes 
maneres la discussió queda molt abreujada, perqu6 
en el fons tot el suposat de carlcter tehric, tota la 
defensa que nosaltres poguéssim fer de Caracter ge- 
neral del nostre vot particular, fou feta amb més 
brillantor pel senyor Tries de Bes, i ens estalvia 
fer tota aquesta fonamentació general. 

Per altra part, jo personalment me n’alegro, per- 
qu6 sóc bastant enemic de teoritzar, i el trobar la 
feina feta és una cosa que em plau extraordinlria- 
ment. De totes maneres la defensa que va fer el 
senyor Tries de Bes era una defensa molt poc en- 
tusiasta, perqu6 anava barrejada amb ahsions mani- 
festes de qu6 la Minoria de Lliga Catalana no tenia 
un entusiame gens gran a favor del referbndum. AC- 
ceptaven ells el principi del referkndum, com si di- 
guéssim com un mal menor, en vista de qub en la 
nostra Constitució queda un sistema parlamentari tan 
extraordiniriament rígid que les dicisions del Parla- 
ment nostre no tenen cap apellació possible, i ales- 
hores acceptaven ells aquest referkndum com a Única 
apellació possible, i per aixi, acceptaven el nostre vot 
particular. Nosaltres sostenim el principi amb molt 
més entusiasme. Nosaltres considerem el principi del 

j 

referPndum, com la font més democrAtica que es pot 
buscar de la intervenció del mateix poble en el seu 
propi govern. Ja que hem reconegut que tot el po- 
der emana del poble, nosaltres desitgem que aquesta 
emanació no sigui una emanació per a perdre el 
poder, sinó que conservi sempre el poder. Es a dirj 
ei sistema de representació que el Parlament sem- 
pre actua com a delegat del mateix poble, per6 que 
el poble en tot moment conserva la seva sobirania i 
pot rectificar si convé, o desaprovar l’actuació del seu 
Parlament. Aixb ens sembla que és el més democritic 
i ens sembla que hauria d’ésser acceptat per tot Par- 
tit governant que cregui que és cert que compta 
amb la majoria del país que l’ha elegit, 

Nosaltres en presentar el vot particular a que 
estern fent refedncia, ens hem limitat en el folls 
a transcriure un dels articles de la Constitucib de 
la República espanyola i el fet de qu& el nostre 
vot pa,rticular hagi estat rebutjat per la Comissió 
i per cclnsegiient rebutjat per la Majoria, ens posa 
en el cas trist d’haver de manifestar ja per ter- 
cera vegada en el curs del debat d’aquesta Cons- 
titució, quedem els catalans com a espanyols de 
segolna classe; és a dir, que drets de ciutadania 
que tindran tolts els restants, ciutadans espanyols 
respecte a llur propi estat, deixem de tenir-los els 
catalans respecte a l  nostre Parlament. Ja ens hi 
trobirem quan parlhrem de les, expropiacions, i 
aleshoresl quedh disminuit el dret dels ciutadans 
catalans amb referencia al dret que tenen els ciu- 
tadans espanyols. En  tornhrem a parlar el dia que 
iniciivem un debat qme va ésser gairebé guilloti- 
nat per la Presidencia, sobre la, prostitució. 

E’l ST. PRESIDENT : La, PresidPmia, senyor 
Ruiz i Ponseti, no guillotina mai els debats. 

E1 Sr. RUIZ I PONSEBTI : Retiro el que hi 
hagi d’olfensiu en aquesta manífestaci6. 

E l  SI-. PRESIDBNT : No hi ha cap ofensa: 
ho ha dit en termes perfectament parlamentaris. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : E n  els! moments 
en qu2 el Parlament de la República ha presentat 
un Projecte de Llei d’abolliciól toetal de la prosti- 
tu&, quan aquesta minoria va proposar que - 
quan menys ccnn a principi - figurés també aqua- 
ta iniciativa, fou rebutjada la, p r o p t a .  I ens tro. 
bem per segona vegada que els ciutadans, catalans 
estan, en inferioritat de condicions respecte els ciu- 
tadans espanyols. I aquesta inferioritat nostra, 
neix de nmaltres ma,teixos ; és a dir, del Parla- 
ment. Ara ens troben per tercera vegada, quan. 
tractem del dret del refedndum i del dret d’ini- 
ciativa, popdar, dret que I s  Cmstitucib de la Re- 
pública reconeix a’ tots els ciutadans pel que fa 
referencia, a lesl lleis espanyoles, a les lleis de ca- 
ricter general, i ens trobem en qu2 la Cansititució 
catalana a0 reconeix aquest dret als ciutadans de 
Catalunya. I nosaltres presentem la nostra protes- 
ta més solemne contra aquest uca,pitis$ dilainutio~ 
dels ciutadans catalans i invitem a la Cmissió 
a qu2 tarni a estudiar l’assumpte i vegi si troba 
manera d’enquibir aquest priacipi democratic en 
la nostra Constituci6. 

Entrant ja en els arguments de detall que ens 
facilita la defensa d‘aquest vot particular que ve 
a ésser una rectificaci6 que va ésser debatuda a 
firiori pel senyor Rovira i Virgili, el qual enses- 
mentava com argument suprem que aquest 15 
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del senyor Rovira i Virgili, perqui? ejl ja va tenir 
cura de dir-nos que tenia pena d‘hava de fer en 
aquest cas d’advocat del diable. Si, aquestes 
varen ésser les seves paraules; i amb aquestes 
paraules ens ve a significar que estava defensant 
en certa manera teories contriries a la. seva p r b  
pia convicció. Ran d’aquesta declaració del se- 
nyor Rovira i Virgili, jo he de dir que no trobo 
cap pecat d’inconseqüi:ncia en el fet que el senyor 
Rovira i Virgili, home disciplinat i que pertany 
a un Partit, es faci viol8ncia sobre ell mateix i 
arribi a defensar coses qEe ell creu que no són 
prou bones o encertades, per6 que en definitiva 
obeeixen, corresponent a un acord del seu Partit. 
Aquesta prova de disciplina, jo estaria sempre 
disposat a donar-la en tot moment al meu Partit 
si em fes defensar una cosa de la qual jo no n’esti- 
gué: plenament convenpt;  perd en certa manera 
aixo indica la manca de vigor dels arguments que 
va posar el senyor Rovira i Virgili per a combatre 
el nostre vot particular. 

Ens presentava com un dels més grans argu- 
ments, citava I’exemple dels Estats Units i Su‘issa, 
de qui: l’exercici del referhdum popular podia 
donar lloc a campanyes interessades, posant-se 
en moviment i posant-se en joc grans interessos 
i feia refer&ncia a les campanyes en curs per a 
comprar el cos electoral i fer fracassar les bones 
decisions del Parlament. Jo ‘li diré al senyor 
Rovira i Virgili que aquest argument el veig en 
absolut al revk  de com ell el va sustent 
cisament és un argument en suport del 
dum, perqu$ sempre és més f & d  - en dir aixd, 
no vull fer cap ofensa a aquest Parlament ni a 
cap altre dels Parlaments del món - sempre és 
més fkcil, repeteixo, comprar el Parlament que 
comprar tot un poble. EI cas de decisió d’una 
llei per mitj& de referkndum, representaria uns 
interessos tan formidables, uns interessos quasi 
superiors als mateixos interessos de :’Estat que 
en aquest cas serien suficients per a comprar un 
Parlament. Aquests arguments en contra del 
referkndum, per nosaltres no tenen en absolut 
cap valor. 

Aquí es va dir també un altre argument, i 
aquest sí que des del nostre punt de vista podria 
tenir molt valor si creguéssim en el seu fonament. 
EI senyor Rovira i Virgili feia una al-lusió lleu- 
gera a qui: en certs moments, en el nostre Parla- 
ment es puguin dictar lleis d’una tend&ncia con- 
forme a la nostra ideologia, i en dir nostra cddeo- 
logia)) ens referim a la ideologia vostra, de 1’Es- 
querra i a la nostra, en el que fa referhcia al pro- 
blema religiós i que aquesta llei no pugui ésser 
rebutjada pel nostre poble. Jo us dirk‘que si no 
tingués la íntima convicció de qui: els principis 
laics que vosaltres i nosaltres sustentem són com- 
partits per la immensa majoria del nostre poble, 
jo creuria que les lleis que fem en aquest sentit 
és just que siguin cridades al fracis si fos veritat 
que la majoria del poble catal& t é  sentiments 
religiosos, cas en el qual no tindríem ni vosaltres 
ni nosaltres el dret de legislar en contra d’aquest 
sentiment religiós; perd precisament perquk tenim 
la convicció de qui: la nostra ideologia representa 
els sentiments del poble catal&, a excepció d’una 
ínfima minoria, per aix6 creiem que no hi ha cap 
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ferhdum catal& totes les 

BES : En aquesta llei no 

tar i de legislar com ha d’ésser exercit el refe- 
, Llavors podrem posar les legislacions 

constar les lleis en les quals no 
poble, perqu2. aquí es va donar 

senyor Rovira i Virgili en dir 
que hi ha lleis que poden tenir carácter tkcnic, 

is t6cnics previs per a 
abast i aquestes lleis no 
alitat del poble i no po- 
referkndum. Es evident 

no poden ésser supedi- 
ar, perquit no totes les 

lleis que faci el Parlament deuen anar al referh-  
dum: 

Nosaltres, en definitiva, considerem que hi ha 
la maxima puresa democratica perquit el poble 
conservi en tot moment el control sobre la seva 

islació. Nosaltres considerem que el 
& un delegat del poble, és un poder - 
nostra prbpia Constitució - un pode; 

poble, perd aixb nb vol dir que el 
er emanat el seu poder, perdi 
el propi poder. Res més. 

. PRESIDENT : Té la paraula la Comissió. 
r. ROVIRA I VIRGILI : Senyors dipu- 

de convertir aquest debat 
en una esp6cie de canqó de 

tre tots no miréssim d’acabar-lo i 
tractar questions que no facin re- 
n aspecte nou d’aquest problema. 

it en una forma que fa peri- 
a discussió, perd així i tot 

ment alguna de les coses 

Es evident que des del punt de mira tebric, 
el referitndum Lés una institució de caracter pura- 
ment democratic. En  aixd penso que estem tots 

els moments d‘avui i 
o és propicia a aquesta 
embla que el problema 

d‘avui més que de perfecció de la democrdcia, 
ha d’estribar en assegurar-la. Si ens fixem amb 

ha en els estats en refercncia 
tius veurem que és a la inversa 
ia la Minoria socialista. 

-la seva sobirania, perqui: 
aquest legisli o perqui: intervingui en la legis- 

viat el Parlament, en molts Estats, 
funcions legislatives al Poder exe- 

passa no ja en els llocs on s’arriba al 
a Alemanya, sinó que es veu també 

, on el Parlament concedeix poders al 
er als assumptes financers. De manera 

s dibuixa una democracia en el sen- 
drels els Parlaments d’una part de 

les sems facultats, 6s m& bé en benefici del Poder 

ha dit el senyor Ruiz i Ponseti. 

e lament el que tendeix a re- 

executiu que no pas en benefici del poble que és 
la font de la sobirania. Els temps d’avui no són 
idíl-lics; els temps d’avui, políticament, no són 
patriarcals. Aquella democrLcia directa suissa no 
és avui faci1 de sostenir en molts llocs. Quan 
molts elements de caricter conservador coinci- 
deixen en aquest punt amb la Minoria socialista 
és que partint de punts diversos poden coincidir 
en un punt concret. La puresa democritica que 
molts elements conservadors demanen és per a 
fer més deplorable la democracia i fins per a su- 
primir-la i en aquest joc nosaltres no podem pres- 
tar -nos. 

L’altre dia, en una cosa similar a aquest punt, 
que era la qüestió dels Municipis, el senyor Duran 
ens portava el record els noms venerables de Pi 
i Margall i de Salmeron com si ens haguessin de 
donar IliGons de puresa democratica a nosaltres, 
diputats catalans; perd el senyor Duran oblidava 
que Pi  i Margall essent President del Poder execu- 
tiu, essent Ministre de la Governació va presen- 
tar no un Projecte de Llei, sinó una demanda de 
poders eTtraordinaris, i en virtut d‘aquests poders, 
amb una simple circular als governadors, va des- 
tituir els Ajuntaments carlistes fent que es no- 
menessin homes de confianqa i, on no hi fossin, 
que es nomenessin delegats. De manera que Pi 
i Margall ... 

El Sr. DURAN I VENTOSA : AixZ, vol dir 
que ni Pi i Margall era dembcrata. Ja no crec ni 
amb en Pi i Margall, ara. 

EI Sr. ROVIRA I VIRGILI : Perdoneu, que 
no es tracta en aquests moments de perfeccionar 
el rkgim democritic, sinó més bé d‘assegurar-lo 
perquit si no esta assegurat les perfeccions poden 
resultar contraproduents. Aquella mena de Fe- 
deració Suissa, que fa que quan ve la primaverai 
les neus de fondalades i muntanyes minven, baixin 
els pastors i terrerols per a celebrar juntes gene- 
rals, aixb que és una democrkcia directa i admi- 
rable, que l’Almira11 en deia el poema de la demo- 
cracia, no s’ha de copiar amb la forma de refer& 
dum electoral. La democracia és poem&tica, perd 
cal defensar-la, ha d’ésser armada legalment i tot 
el que afebleixi la democrkia va contra ella : per 
aixb creiem que convé més fer-la forta que no pas 
fer filigranes de perfeccionament. 

Crec que el referhdum legislatiu és més apli- 
cable a la vida municipal que a la vida del Parla- 
ment d‘un poble. Quan vingui la Llei municipal 
és possible que molts de nosaltres siguem parti- 
daris del referitndum, perd en quan a les lleis que 
surtin d’aquest Parlament creiem que la confianqa 
que aquest Parlament té davant del poble li dóna 
prou autoritat per a fer les seves lleis. Rs veritat 
que la República espanyola té  consignat en la 
seva Constitució aquest dret de referhdum de- 
manat per una part d’electors, per6 en canvi, 
nosaltres tenim ull altre referitndum si s’aprova 
l’article corresponent del Projecte d’Estatut i és 
el referkndum dissolutori; de manera que en aixb 
si ells tenen avantatges per un costat, nosaltres 
en tenim per l’altre. Pensem, senyor Ruiz i Pon- 
seti, que tots estem interessats en donar al nostre 
poble un ritgim de maxima democrhia, perd que 
en quant a aquesta qüestió concreta del referhn- 
dum, qualsevol que examini la seva evolució en 



&Estats moderns comprendra que no té  la gz-  I rantia dun bon resultat enlloc, perque nosaltres 
]‘acceptem i l’introdu‘im aquí. 

Com que ara hauria ja gairebé de tornar als 
arguments mateixos que vaig fer l’altre dia i en 
dies anteriors per a contestar al senyor Ruiz i 
Ponseti, em limito a declarar novament que 
aquest refús que fa la Comissió del vot particular 
de la Minoria socialista no té ni vol tenir cap 
sentit contrari a aquests principis democratics. 
Pensem que aquell home tan demdcrata, mestre 
de la democrkia, evocat pel senyor Duran i 
Ventosa, que era en Pi i Margall, tampoc apli- 
cava el referhdum a les lleis ordinaries : només el 
volia per a les lleis fonamentals, per a les lleis 
constitucionals. Perqui:, senyors, es dóna amb 
aix6 una evident paradoxa, i no solament aquí, 
sinó en altres llocs, que mentre les Constitucions 
evolucionen en el sentit d’ésser reformables per 
acord del mateix Parlament amb un qubrum alt 
sense apelslar al referhndum, en canvi en les lleis 
ordiniries hi ha la tendhcia  d’aplicar-hi el pro- 
cediment del referi:ndum o sigui de votació popu- 

j lar. No és lbgic que la llei fonameetal la pugui ’ fer i desfer el Parlament sol i en canvi les lleis 
: ordiniries hagin d’anar a la consulta popular; 

és més ldgic, pel contrari, el que defensava Pi  
i Margall. 

La Comissió, sentint-ho molt, no pot acceptar 
el vot particular i manifesta novament que no 
veu en aixd cap transgressió dels principis demo- 
crdtics; hem de veure més aviat en aquest refús 
el desig. més encara que el desig, la voluntat, 
de qui: la nostra democr&cia sigui invulnerable 
i que com més forta sigui més perfecta pugui 
ésser; perd no volem posar la perfecció per da- 
munt de la forqa, perqui: aleshores, si no fos forta, 
no fbra ni perfecta ni imperfecta, que ha estat el 
motiu d’aquells que ara la volen defensar. Res 
més. (Molt bé, en la Mgjoria.) 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti per a rectificar. 
El’Sr. RUIZ I PONSETI : Ja hem demostrat 

diverses vegades que no som partidaris de donar 
cops de cap a la paret; quan una qüestió és per- 
duda, no s’ha de perdre massa temps en defen- 
sar-la. 1 Un Sr. DIPUTAT de Lliga Catalana : En sem- 

‘ bla que guanyarem. 

1 
EI Sr. CASANOVES : E m  penso que no. 
El Sr. RUIZ I PONSETI : Per altra part, el 

senyor Rovira i Virgili ens feia notar - potser 
per veure si nosaltres aplacavem una mica els 
nostres entusiasmes pel referi:ndum - la nostra 
coincidhcia amb la Minoria conservadora d’aques- 
ta Cambra. Aquesta sola crida, el dir-nos aquesta 
coincidhncia, gairebé ens esfereeix, perqui: nos- 
altres només de pensar que coincidim amb la 
Minoria conservadora, ja tenim por d’equivocar- 
nos. (Rialles.) Perd així i tot, els arguments que 
avui ha adduit el senyor Rovira i Virgili no tenen 
gairebé més valor que el que va adduir l’altre dia. 
Ha continuat fent d’advocat del diable. Quan 
ens parlava en tons poi:tics, que jo no sabria 
imitar, de la bella Suissa i volia demostrar amb 
aix6 el frac& del sistema del referhndum, jo crec 

que és l’exemple més categ6ric que espot depar 
precisament de la vida política a SuIssa en favor 
del principi del referhdum. 

El fet de qui: alguna llei rarissima, de car&Cter 
que potser constitueix un avenq superior al terme 
mitja de l’opinió pública del Cantó corresponent, 
hagi fracassat en ésser sotmesa al referendum, 
per a mi no diu res absolutament 
principi del referi:ndum; \és, com h 
que en certs moments el Parlament 
posar al seu poble i el seu poble ha 
Parlament que encara no h 
grau d’avenq que el Parlame 
tenia. Aixd, per a mi, obliga 
Parlament a anar al comph del 
per a mi, és sempre el més de 
que volguem anar més endava 
ideolbgic del nostre poble per 
endavant seraq passos dsnats e9 
de retrocedir després en forrn*a,- 
per mitj& d’un referhdum, o en 
fica, si venen uns elements adversos q i e  ,sympo- 
sin per la llei de les majories. Pe 
una llei votada pel Parlamen 
poble, vol dir que la majoria 
No hi veig pas la democracia en 
nostre poble &una llei que la majoria del país” 
no vulgui. Deia el senyor Rovira i Virgili 
més que de perfeccionar la democracia, es t r  
d’assegurar-la. A mi em semblz que aixd n 
més que un joc de paraule rec que totes les 
Constitucions, perfeccionant s’assegura la seva 
vitalitat. Per consegüent, tot el que condueixi a 
perfeccionar l a  democracia és assegurar la ma- 
teixa democracia. Aquest argument de quh el 
poble potser no esta prou preparat p a  a exerci; 
tar el dr,et de referhndum, és el matei& argument 
que han donat sempre les classes conservadores 
de tot el món quan s’ha tractat d‘instituir el su- 
fragi universal. Quan els elements demdcrates de 
tots els paisos han demanat que sigui instaurat 
el sufragi universal com dnic principi de verta- 
dera democracia, han contestat les cIasses con- 
servadores que tedricament si que era un prin- 
cipi just, perd que calia ajornar la sevainstau- 
ració perqui: el poble no estava preparat; que 
calia esperar que el poble estimés, pr 
Aquest mateix argument era el que ens f& 
altres per rebutjar la nostra proposició d‘instau- 
ració del referhdum. Ens deia també el senyor 
Rovira i Virgili, com Últim argument, que no sap 
perquk s’ha de sotmetre a referhdum, les lleis 
especials que faci el Parlament i no s’hi ha de 
sotmetre la Constitució. Jo he de d r  que aixb 
nosaltres no ho hem dit en el nostre vot parti- 
cular, ni ho hem dit mai enlloc. No ens neguem 
a qui: la nostra Constitució sigui sotmesa a refe- 
ri:ndum; només us deixem en llibertat a .vosaltres, 
que governeu, perqui: estructureu, perqui: regla- 
menteu com ha d’ésser exercit el referhdum; 
quines són les lleis que s’han de sotmetre al refe- 
r h d u m  i quines no s’hi podran sotmetre. Si hi 
voleu sotmetre la Constitució, nosaltres encisats, 
perqui. quantes més coses sotmetem al poble, 
quant més ens acostem al nostre poble, que és font 
autkntica del poder, més purament exercirem la 
democrkcia. 
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El Sr.-TRIES DE BES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Tries per al4usions. 
El Sr. TRIES DE BES : Si cas per explicar 

el vot. M’he sentit molt esgarrifat en veure l’esglai 
del senyor Ruiz i Ponseti davant d’una coinci- 
ditncia amb nosaltres, per6 m’he revestit de valor 
i vaig a manifestar les nostres conviccions ben 
arrelades, per6 no amb l’intenció que injustament 
i maliciosament ens atribuia el senyor Rovira i 
Virgili. Nosaltres votarem el referirndum; estem 
d‘acord que és l’institució democrdtica i que hi ha 
raons d’ordre polític i material, d’execució, que 
el posen en interdit molts cops, que han fet im- 
pressió a nosaltres, per6 no als senyors de la Mi- 
noria sbcialista; per6 Ldhuc aquestes aprensions 
d’ordre polític han desvair-se en el cas concret 
del nostre Estatut interior, perqui: estableix, tal 
com est2 estructurat, un veritable despotisme 
parlamentari i cal la v8lvula de la iniciativa 
popular en demanar lleis i sobretot en sancionar- 
les. I fet aix6, permeteu-me un altre petit esplai, 
i és l’estupefacció amb qui: veiem que són molt 
exagerats els senyors de la Majoria respecte dels 
seus iniciats o catac~mens o nedfits, que els fan 
aquí proves de fe, proves bíbliques; més que bí- 
bliques, perquk a la Bíblia veiem que s’exigeix 
com a prova de fe  matar el fill per6 havent-hi un 
Angel tutelar que agafa el braq d’Abraham i evita 
el sacrifici. Aquí no, aquí esteu contemplant amb 
s8dica satisfacció com s’arriba a la consumació 
del sacrifici, i el senyor Rovira i Virgili ens va 
presentar proves del que jo dic en el si de la Co- 
missió, amb una esmena que tinc l’honor de llegir 
perqu; és brevissima. ((Article 1.1 - El Poder a 
Catalunya emana del poble que l’exerceix direc- 
tament per mitja del referPndum i per mitjL dels 
organismes de la Generalitat.)) Tan mateix el col- 
legi d‘escribas i sacerdots de la comarcal té  una 
severitat ferrenya respecte els seus catacúmens. 

El Sr. PRESIDENT : Pensi el senyor Tries 
que la majoria obeeix com tots els senyors Dipu- 
tats a a116 que-deia l’altre dia : al seu mandat i 
a la seva conscihcia. 

EI Sr. TRIES DE BES : Per6 la consumació 
del sacrifici, senyor President, és evidentissima 
en aquest cas. 

El Sr. SERRA I MORET : Demano per par- 
lar. 

El Sr. PRESlDENT : Té la paraula el senyor 
Serra i Moret. 

El Sr. SERRA I MORET : Només breument 
per veure qui: es pot treure d’aquesta discussió. 
M’ha semblat sentir dels llavis del senyor Rovira 
i Virgili que la Comissió, o que els membres de la 
majoria de la Comissió, eren partidaris, almenys, 
del refergndum municipal, del referitndum en 
mat6ria municipal. Em plauria, com a satisfacció, 
que ens aclarís aquest concepte per veure si és 
possible que algun dia, quan hkgim de discutir 
aquesta mati:ria, quan es discuteixi la Llei mu- 
nicipal, hi poguéssim anar amb un criteri clar 
respecte el referirndum, perqui: si jo personal- 

ment i tots som partidaris del referhndum en 
matirria nacional, en matsria legislativa i de dictar 
lleis ho som molt més en mati:ria municipal, i 
desitjaríem que almenys aix6 quedés ben clar 
respecte el criteri de la Majoria des d’ara. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Comis- 
sió, per a rectificar. 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI : Només per 
aclarir una suposada contradicció que ha volgut 
retreure’m el senyor Tries de Bes. No es tracta en 
realitat que jo hagués proposat ni en la Comissió 
ni enlloc d’introduir el refersndum, sinó que 
havent examinat el conjunt del Projecte d’Esta- 
tut  vaig veure que hi havia la intervenció del 
referirndum per la possible dissolució del Parla- 
ment. Per tant, quan es tractava en aquest arti- 
cle del referhdum dissolutori mantenia que podia 
fer-se per dos camins : el camí del Parlament i 
el camí del referirndum popular, perqui: s’aplicava 
a la dissolució del Parlament. Com que aquest 
referkndum dissolutori subsisteix, podia molt bC 
ésser consignat en el primer article, per6 no dema- 
nava que s’introduís en el legislatiu, del qual 
n’he estat sempre contrari. Recordo un article 
publicat fa vuit anys a L a  Publicitat no signat 
perqui: era editorial, per6 que declaro meu, on 
parlant d’aquest mateix problema declarava el 
que declaro ara : que crec que el referbdum 
legislatiu no ha d’ésser admss i que en tot cas 
pot aplicar-se a la vida municipal. 

El Sr. PRESIDENT : Es posa a votació el 
vot particular. Els Diputats que l’accepten poden 
posar-se drets. (S’aixequen els senyors Diputats de 
les Minories d’ Unió Socialista de Catalunya i Lliga 
Catalana.) Resta desestimat el vot particular. 
Resta aprovat l’article 19. Article 20. Hi ha una 
esmena. La Comissió té  la paraula. 

EI Sr. TAULER : La Comissió accepta l’es- 
mena. 

El Sr. PRESIDENT : Resta aprovat l’arti- 
cle 20, amb l’esmena acceptada per la Comissió. 
(Saproven segtxidament sense discussió i $er U~FZIE- 
nimitat, els articles 21, 22, 23 i 24.) Se siisph el 
debat. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessi6 dei dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació de la discussió del dictamen 

de la Comissió sobre el Projecte d’Estatut Interior 
de Catalunya. 

Continuació del dictamen de la Comissió 
de Finances concedint a 1’Ajuntament de Bar- 
celona les autoritzacions demanades pel Pressu- 
post de l’any 1933. 

Discussió del dictamen de la mateixa Co- 
missió sobre el Projecte de Llei referent a la 
votació dels Pressupostos ordinaris i extraordi- 
naris dels Municipis de Catalunya. 

(S’aixeca la sessió a tres quarts de BOU i iyes 
minuts de la vetlla.) 

3.  

4. 
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